
1940 május DEBRECEN, 1940 MÁJUS 4., SZOMBAT, XXXVII. ÉVFOLYAM 100. SZ

ti/icmtúli

' W

■ ? e ■■
a kést«- 

SaftícéA*1 
«, i Szfac«Strii= 
eté&ui «** <-
„ «= **.
^ if* Ui«rt a

Itfamsost is kiürítették
csapatokHIRDETŐINKNÉL!

ijíban hétköznap 50 
itanak, üzleti hirde- 
iseket este 8-ig íel-

49. Telefon 24- >2.

liszmtáli«itxi« te h«'Í
wtittl ad,

fal. kénen 
-szkvtól. Szé- 

482

íegérkeztek
fózsef faiskolából a 
ák. Kapható és 
jfcető: Bethlen ucca 
lt Garai ucca 5.

2087

Berlin, május 3. (Német Távirati alatt Morén és Romsdal területénei 
Távirati Iroda.) A véderő főparancs- norvég katonai parancsnoka felaján- 
noksága közli: lotta a megadást és parancsot adott

Norvégiában Oslo és Drontheim kö- csapatainak, hogy szüntessék meg a 
zött a hadműveletek üldözéssé váltak, kilátástalan ellenállást. A Dombaas s 
Az angolok az Andalsnes körüli te- Ulsberg (Drontheimtől délre) közötti 
mietet fejvesztve és felbomolva ürí- épségben lévő vasútvonal teljes hosz- 
tik ki. Dombaasnál beláthatatlanul sok szüságában kezünkbe került. A Ber- 
angol hadianyag került csapataink ke- géntől kelet felé és az Oslótól észak- 
zébe. Csapataink eleje már 40 kilo- ra fekvő területekről nyugati irányba 
méternyire van Andalsnestől délkelet- előrenyomuló német csapatok a bér­
ré. Itt foglyul ejtettünk 300 még el- gén—oslói vasútvonalnál kezet nyuj- 
lenálllást tanúsító norvéget, akik az toltak egymásnak. A foglyok száma 
az angolok visszavonulását fedezték, és a zsákmány mennyisége állandóan 
Ezeknek az eseményeknek a hatása emelkedik.

Haakon király Londonba repült?
Róma, május 3. A Popoio dTtalía je­

lenti, hogy az angol csapatok Namsos 
körül visszavonulnak. Az első beha­
józásokat már meg is kezdték. Haa­
kon király, a jelentés szerint, Norvé­
giát repülőgépen elhagyta és már meg 
is érkezett Angliába. (MTI)

Stockholm, május 3. (Némtt Távirati 
Iroda.) Az Aftonbladet londoni jelen­
tése szerint a norvég király s a kor­

nem jutottak el a legutóbbi fejlemé- SStockholm, május 3. (Reuter.) A 
nyék hírei. Német portyázó különít- német csapatok elfoglalták Trondh-
mények itt hamarosan rendet terem- jemtől 50 km-nyire délnyugatra tek-
tenek. Stenkjertől északra élénk fel- vő Selho helységet. Azok a norvég
derítő tevékenység folyik. A helyzet csapatok, amelyek Rörostól kiűzték a
itt általában változatlan. Ezzel szem- németeket, most északi irányban visz-
ben az angolok, a narviki körzetben szavonulnak. Az Aftonbladet rörosi
fokozatos harci tevékenységgel igye- jelentése szerint a szövetséges csap a-
keznek leleplezni a Nyugat-Norvégiá- tok Dombaastól északra visszavonul-
ból való menekülés hatását. (MTI) nak és most Hjerkinntől néhány km-re

Stockholm, május 3. (Reuter.) Nor- Felkstuannál állanak. (MTI) 
végíából pénteken igen kevés hír ér- , , ,. _ , , . . . ,
kezeit. Német csapatok, amelyeket a Locdo~- ,malu,s 3‘. ^uter ). A sved 
jelentések szerint a norvég 'haderő határról érkezett hírek szerint a nor- 
több ízben visszavetett, az Oster vé8ek mé8 kezükben tartják Köröst, 
völgyben most észak felé vonult előre. amelyet a németek még a hét elején 
A norvégek csak puskákkal és né- kiürítettek. (MTI) 
hány géppuskával vannak felszerel- London, május 3. (Reuter.) Sir John 
ve. A németek aknavetőkkel lépnek Simon kincstári kancellár a szabad- 
közbe és elfoglalják a norvég álláso- elvű párt Londonban tartott gyűlésén 
kát. A legutóobi norvég jelentés sze- foglalkozott az alsóház jövő heti vitá- 
rint a stenkjeri arcvonalról nincs s.em- jával és kijelentette: Bizonyos vagyok 
mi jelenteni való. (MTI) abban, hogyha majd a közvélemény

London, május 3. (Rtuter.) A had- előtt részletesen feltárják a helyzetet, 
ügyminisztérium jeienti, hogy péntek- mindenki azon a nézeten lesz, hogy a 
re virradó éjjel a szövetségesek nam- délnorvégiai visszavonulás a legjobb 
sosi csapatai újra hajóra szálltak. A belátás szerint történt. Sohasem volt 
namsosi csapatok visszavonása bele- az angolok szokása, hogy lebecsüljék 
tartozik abba a visszavonulási tervbe az ellenséget. Ez esetben szembe kel- 
amelynéi Trondhjem egész környéké- lett nézni olyan irtózatos erejű ellen­
nek kiürítését tervezik. A hadügymi- féllel, amely a legvégsőkig felkészült 
nisztéríum megállapítja, hogy a csa- a harcra. (MTI)

Alexandriába francia-angol hajóraj érkezett
London, május 3. (Rómából jelentik a irati Iroda.) A Daily Herald kairói tu- 

Reuter irodának.) Chamberlain csütörtöki dósítója közléseket tesz a lapnak az 
beszédével kapcsolatosan az olasz kö- angol Földközi tengeri flotta pillanat- 
zönséget különösen az a bejelentés érdé- nyi helyzetéről, vonatkozással Olasz­
kelte, hogy a Földközi tengeren állomé- országra és kapcsolataira. A tudósí- 
sozó brit hajóhadat ismét régi erejére tó azt írja, hogy senki sem ismeri a 
emelték. Ez az intézkedés megerősíti azt brit flotta helyzetét, de ez kétségteíe- 
a véleményt, hogy a szövetségesek szá- ... . , ... . ,, .
mólnak olyan meglepetések lehetőségé- ful ° ’ hogy szükség eseten a le­
vel, amelyek esetleg Európa délkeleti hető leghatásosabban üthessen. Líbia 
részében következnének be. ott fekszik Egyiptom és Tunisz ütésí

Alexandria, május 3. (Reuter.) Péntek területén — ami Abesszíniát illeti, 
délután ideérkezett egy francia-angol ha az ottani törzsket a helyzet meg- 
hadihajóraj. (MTI) mozdulásra bátorítja, az olasz telepe-

Málía, május 3. (Reuter.) A hatóságok sek helyzete katasztrofálissá fejiődhe-
péntek estétől további rendelkezésig tel- 0 • , .. -n . i■ , ........ . , ,, , , b ... tiK. A Szuezi csatomat illetőleg eise-Jes elsotetitest rendeltek el napnyugta- r ........... , , ,,
tói napkeltéig. Kijelentették, hogy az in- <et,01 fo£va messzemenő ovomtezkede- 
tézkedés célia megszoktatni a közönség- sek történtek, hogy megakadályozzák 
gél az elsötétítést, (MTI) a bombatámadásokat, az aknalerakást

Amsterdam, május 3. (Német Táv- és valamennyi hajónak a csatornában 
irati Iroda.) Az Assotiated Press je- va!ó elsüllyesztését, 
lentése szerint a Genovában horgony- Bukarest, május 3. (Búd. Tud.) A 
zó angol hajók parancsot kaptak, hogy Földközi tengeren az utóbbi időkben 
azonnal hagyják el a kikötőt és igye- a háborús veszélyre szóló biztosítás 
kezzenek haza. (MTI) díjás több mint félszeresére emelték a

Amsterdam május 3. (Német Táv- biztosító társaság. (MTI)
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mány néhány tagja állítólag Londonba 
érkezett, hogy Chamberlainnal és 
Churchills! tanácskozzék. A király 
állítólag rövidesen visszatér Norvé­
giába. A londoni svéd követség meg­
cáfolta ezeket a híreszteléseket. A 
svéd külügyminisztérium is megcáfolja 
azt a hírt, hogy Haakon király és 
kormányának néhány tagja Svédor­
szágban tartózkodik. (MTI)

Namsost kiürítették 
a szövetséges csapatok

sóst is, feladták és a várost menekü- 
lésszerűen hagyják el. Az angolok a 
város 2- és 3-ra virradó éjjel ürítet­
ték ki. A németek bombatámadásai­
kat kizárólag a kikötőre és a tenger­
partra összpontosították és ezeket tel­
jesen összerombolták. A jelentés to­
vábbiakban megjegyzi, hogy az ango­
lok visszavonulása a norvég lakosság­
ra igen mély benyomást keltett.

Róma, május 3. (Stefani.) A dél­
utáni lapok feltűnő beállításban köz­
ük azt a stockholmi hírt, hogy a szö­
vetséges csapatok kiürítették a nam­
sosi körzetet is. (MTI)
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Stockholm, május3. (Reuter.) Grong- 
ból érkező táviratok jelentik, hogy a 
szövetséges csapatok kiürítették Nam­
sost, amely Trondhjemtől 120 km-re 
északra fekszik. Grong helység vasút­
állomás, amely Namsos,tói 40 km-re 
fekszik. Az Aftonbladetben megjelent 
táviratok szerint a németek megtá­
madták a hajóra szálló szövetséges 
csapatokat, nagyobb eredményt azon­
ban nem értek el. Egy angol torpedó­
rombolót bombatalálat ért. (MTI)

Stockholm, május 3. (Német Táv­
irati Iroda.) Megerősítést nyernek 
azok a hírek, hogy az angolok Nam-

A közép- és délnorvégiai 
hadosztályok leteszik a fegyvert
Berlin, május 3. A Német Távirati re, hanem levonták az észszerű követ 

Iroda harctéri jelentése: Az angolok- keztetést és letették a fegyvert. Ezzé 
nak Andelsnesből hanyat-homlok való az április 1-én a később elmenekül 
menekülése után, amely gyorsaságban norvég kormány által mozgósított kö 
a szakértők várakozását is felülmúlta, zép-s délnorvégiai hadosztályok ki 
Dél- és Nyugat-Norvégíában a hely- kapcsolódtak s tömegesen megadjá 
zet általában lecsendesedettnek mond- magukat. A leszerelés tervszerűen tör 
ható. A Chamberlain által „sikeres ténik, csak egyes szétszórt kiseb 
hajóraszállásnak ' mondott menekülés norvég osztagok tanúsítanak helyen 
áem maradt hatás nélkül a norvégek- ként ellenállást, mert ezekhez mé
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Bukarest, május 3, (Búd. Tud.) A 
szovjetorosz ankarai nagykövet vá­
ratlanul elutazott Törökországból és 
repülőgépen Moszkvába ment. A szó­

fiai szovjet nagykövet a katonai atta­
sé társaságában szintén Moszkvába 
repült. (MTI)

Chamberlain beszéde
Az angol miniszterelnök csütörtökön 

délután tartotta meg az alsóházban nagy 
érdeklődéssel várt beszédét, amelyben 
képet nyújtott a norvégiai hadihelyzet- 
röL

Chamberlain részletesen ismertette az 
április 7-én megindult norvégiai hadjára­
tot. Elmondotta, hogy április 9-én a né­
met haderők bevonultak Dániába, majd 
Norvégia városaiban: Oslóban, Stavan- 
gerben, Bergenben és Trondhjemben 
szállítottak csapatokat partra.

E-zután a narviki tjordban lezjalott 
hadműveletekről és a sorozatos tengeri 
ütközetekről adott eílvílágosítást az an­
gol miniszterelnök az alsóház padsorait 
zsúfolásig megtöltő képviselőknek.

— Az április 13-án eredményesen vég­
rehajtott tengeri támadásnál valamennyi 
Narviknái horgonyzó ellenséges hadihajó 
megsemmisült. Ezzel feleslegessé vált 
azoknak az erőknek a harcbavetése, — 
amelyeket eredetileg Narvik elfoglalásá­
val bíztak meg.

— A további vállalkozásokat illetőleg 
— folytatta Chamberlain — szem előtt 
tartottuk elsősorban azt,.hogy Norvégiát 
minden tőlünk telhetővel megsegítsük, 
másodsorban, hogy ellenálljunk, illetve 
visszaverjük a dél felől jövő német tá­
madást és végül harmadsorban, hogy 
megkönnyítsük a norvég király és kor­
mányának menekülését.

Chamberlain kijelentette, hogy ezeket 
a célokat a leggyorsabban Trondhjem el­
foglalásával lehetett volna elérni.

— Április 14-én — folytatta — ki is 
kötöttek hadihajók Namsosban és ápri­
lis 16-án, illetve 18-án angol csapatok 
szálltak partra. Ezeket néhány nappal 
később francia alpesi vadászok követ­
ték. A francia vadászok nagyrésze gyor­
sított menetben igyekezett Steínkjar fe­
lé, hogy megerősítse a norvégokat. Ápri­
lis 17-én Trondhjemtől délre több hajó 
kötött ki Andalsnesnél s a következő két 
napon újabb csapatok szálltak partra. — 
Ezek a csapattestek Dombaas felé tör­
tek, egyrészük pedig dél felé fordult, 
hogy egyesüljenek a norvég csapatokkal.

— Nem vagyok abban a helyzetben — 
mondotta Chamberlain —, hogy ma rész­
leteket közöljek azokról a harcokról, — 
amelyek a szövetséges csapatok partra­
szállása óta Norvégiában folytak. A szö­
vetséges csapatok komoly nehézségekkel 
találták magukat szemben. A legnagyobb 
nehézség abban állott, hogy a fontos re­
pülőterek majdnem kivétel nélkül az el­
lenség birtokában voltak.

— Ilyen körülmények között néhány 
nappal ezelőtt nyilvánvalóvá lett, hogy a 
németek helyi légifölény'e miatt tüzérsé­
get és harcikocsikat nem lehet partra- 
szállítani. Mindkét fegyvernem igen fon­
tos lett volna, hogy a dél felől előrenyo­
muló ellenségnek ellenállhassunk. Bár az 
angol tengeralattjárók, a francia tengeri 
haderők és az angol íégihaderők munká­
ja nagyszerű teljesítményt nyújtott, a né­
meteknek mégis mindig sikerült erősíté­
seket küldeni Norvégiába, még pedig 
sokkal nagyobb mértékben, mint ne­
künk.

— A múlt héten azután úgy döntöt­
tünk, hogy kénytelenek vágunk lemon­
dani arról a tervről, hogy Trondhjemet 
dél felől foglaljuk el. Ennek következté­
ben csapatainkat vissza kell vonni erről 
a vidékről és máshová kell szállítani 
őket. Andalsnesben állomásozó csapata­
inkat már vissza is vontuk, anélkül, hogy

Vígszínház
Ma is az érdekfeszítő és izgalmas 
kalandortörténet:

Menekülő élet
Főszereplők:

, JEAN GABIN, 
Michele Morgan
A legújabb Világhíradói

egyetlenegy embert vesztettük volna.
— Háromheti háború után — folytatta 

az angol miniszterelnök — Németország­
nak sem sikerült egész Norvégiát elfog­
lalnia. Ezalatt az idő alatt azonban a 
német haditengerészet komoly vesztesé­
geket szenvedett, míg az angol haditen­
gerészet négy torpedórombolót, három 
tengeralattjárót, egy őrhajót és öt halász 
hajót vesztett. Légitámadás következté­
ben őt másik hadihajó is megsérült.

Chamberlain ezután rámutatott arra, 
hogy az ellenség készen áll és nem riad­
na vissza Hollandia és Belgium megszál­
lásától. Lehetséges azonban az is, hogy 
Délkelet-Európában lévő szomszédai el­
len fordul. Az ellenség még ennél is töb­
bet tehet —- mondotta —, hogy nagysza­
bású támadást kísérelhet meg nyugaton 
vagy Anglia ellen.

— Ezzel kapcsolatban meg keli je­
gyeznem, hogy lehetséges lenne vissza­
állítani a szükséghez képest a Földközi- 
tengeren a hajók elosztását, amely7 el­
osztásra kihatással voltak az északiten­
geri események.

— A jelen pillatban egy angol és egy 
francia hadihajó, több cirkáló és más ha­
jóegységek kíséretében a Földközi-ten­
ger keleti részén útban van Alexandria 
felé.

— Nem szabad a hederőket annyira 
szétszórni, hogy ezzel, fontos esetekben 
a cselekvési szabadságot is gyengítsék, 
de továbbra is meg kell ragadni minden 
alkalmat, hogy Norvégiában kárt szen­
vedjen az ellenség. Mindamellett nem 
engedhetjük meg magunknak, hogy letér­
jünk a hosszú időre szóló harcászati 
tervről, amellyel meg akarjuk nyerni a 
háborút.

Berlin, május 3. (Német Távirati 
Iroda.) A német sajtó behatóan fog 
lalkozík Chamberlain beszédével 
amelyben a norvégiai veszetségről az­
zal ig'yekezett a figyelmet elterelni, 
hogy a Földközi tengeri flotta meg­
erősítéséről beszélt, továbbá az angol 
intézkedésekről a Földközi tengeri ke­
reskedelmi forgalmat illetően, végül 
Egyiptom védelmi intézkedéseiről. A 
lapok ezekből a körülményekből azt 
a következtetést vonják le, hogy Ang­
lia új területre kívánja a háborút ki­
terjeszteni, s hogy a norvégiai vesz­
teségek ellensúlyozására újabb tevé­
kenységi teret keres. (MTI)
• London, május 3, (Reuter.) Londoni il­
letékes körök pénteken megismétlik 
Chamberlain kijelentését: „Angliának 
nem szándéka Norvégiát feladni, vagy 
megengedni, hogy mellékhadszintérré 
váljék", A norvég főparancsnok, aki a 
déli hadműveleteket vezette, most más­
hová tette át székhelyét. A norvég kor­
mány ma is működik s illetékes helyen 
úgy tudják, hogy Haakon király szintén 
Norvégiában tartózkodik. Narvikból ke­
vés új hír érkezik. Úgy tudják, hogy az 
angol csapatok szorosan körülzárva tart­
ják a kikötőket, de a hadműveletek 
szükségszerűen lassan folynak. (MTi)

Oslo, május 3. (Német Távirati Iroda.) 
A nagy német győzelemről érkezett hí­
rek és különösen az andalesnesi siker 
híre nagy feltűnést okozott Oslóban. A 
sajtó ezenkívül Chamberlain beszédének 
szentel nagy figyelmet s azon a vélemé­
nyen van, hogy Chamberlain véleménye 
az angol vereség beismerése. A Morgen­
post szerint Chamberlain beszédéből ki­
tűnik, hogy Anglia már április 7-én meg­
indította a hadjáratot Norvégia ellen, te­
hát két nappal előbb, mint a német csa­
patok Norvégiában partra szálltak. — 
(MTI)

London, május 1. Ronald Cross, a 
brit gazdasági hadvezetés minisztere a 
kamarában tegnap elhangzott beszédé­
ben rámutatott arra, hogy az angol gaz­
dasági intézkedések a háborút sok hó­
nappal megrövidítették. Hangoztatta, 
hogy máris sikerült Németországgal érez­
tetni a blokád hatását. Még vannak a 
blokád gyűrűjén rések, de ezeket min­
denütt igyekeznek betömni, (KH)

London, májas 1. Az angol kereskedel­

mi minisztérium a kereskedelmi kama­
rák és szervezetek rendelkezésére bo- 
csájtotta közel ezer semleges országbeli 
cég és magánszemély listáját. Valameny- 
nyiről bizonyítékot szereztek, hogy né­

met ellenőrzés alatt állanak, vagy lehe­
tővé tették az áruk Németországba való 
szállítását. Az angol blokádszervezetek 
továbbra is a legszigorúbban figyelik a 
blokád alatt lévő áruk útját. (KH)

Párisi vélemény
az olasz-amerikai megbeszélésekről

Párizs, május 3. (Havas.) Francia 
politikai körök az olasz-amerikai meg­
beszéléseket — Philipps római ameri­
kai nagykövetnek Mussolinival, majd 
Ciano gróf külügyminiszterrel, vala­
mint Colonna washingtoni olasz nagy­
követnek Sumner Welles amerikai 
külügyi államtitkárral folytatott ta­
nácskozásait — igen fontos tényező­

nek tekintik a nemzetközi helyzetben. 
Azt hiszik, hogy a washingtoni kor­
mány diplomáciai akciója hasznos mó­
don járulhat hozzá a dolgok tisztázá­
sához. Az olasz-amerikai megbeszélé­
sek másfelől azzal az előnnyel is jár­
nak, hogy bizonyos gazdasági kérdé­
seket is tisztáznak. (MTI)

Uray Sándor püspökhelyettes tar' 
tott előadást a reverzális kérdésről

A Kálvinisták Templom Egyesüle­
te pénteken délután 5 órai kezdettel 
nagyszabású összejövetelt rendezett. 
N agy István missziós lelkész imája 
után Uray Sándor püspökhelyettes 
tartott előadást a reverzális kérdésé­
ről. Azzal kezdte, hogy még ma is 
sokan nincsenek tisztában a reverzá- 
lissal, ismertette a reverzális törvényt 
és szólott annak megalkotójáról is. 
Majd idézett Esze Tamás könyvéből 
és arra felhívta hallgatóságának figyel­
mét, idézett a továbbiakban Prohász- 
ka beszédeiből, felemlítvén azt, hogy

a nagy katolikus püspök azt mondotta; 
hogy aki a történelmi egyházak közé 
éket akar verni, az hazaáruló. Ezután 
sattisztilcával igazolta, hogy a rever­
zális milyen veszélyt jelent a refor­
mátus egyház számára, mert csak itt 
Debrecenben 1935. óta fokozódik 
azoknak száma, akik a ref. egyház 
kárára kötnek reverzálist. A nagy­
szerű előadást Balogh Gyula korm. 
főtanácsos köszönte meg, majd az 
összejövetel dr Bodonhelyí József ref. 
lelkész imájával véget ért.

Hétfőn folytatják az adóvitát
Budapest, május 3. Tusnádi Nagy 

András elnök tíz óra után néhány 
perccel nyitotta meg a képviselő- 
ház ülését, amelyen folytatták az 
egyenesadókról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. Meskó Zoltán, Cselényi 
Pál, Bródy Ernő és gróf Eszierházy 
Móric szólaltak fel, majd Horváth 
Ferenc előadó beterjesztette a bi­
zottság jelentését, az országgyűlési 
képviselők és választott tisztviselők

HIRDETMÉNY.
Az 1938: IV. t.-c. 9. §, 1. bekezdése 

szerint a legalább 20 alkalmazottat ál­
landóan ioglaikoztató ipari, kereskedel­
mi, közlekedési, bányászati és kohászati 
üzemekben és vállalatokban — ideértve 
az állami és önkormányzati üzemeket és 
iparvállalatok! is — mindaddig, míg az 
alkalmazott tűzharcosok száma a férfi 
alkalmazottak létszámának egytízedré- 
szét el nem éri, a végzendő munkára al­
kalmas tűzharcos jelentkezése esetén a 
férfi alkalmazottak létszámában meg­
üresedő helyek felerészére tűzharcost 
kell alkalmazni. A (2) bekezdés szerint: 
„A földadó alá nem eső területek és az 
erdők levonásával 500 kataszteri holdnál 
nagyobb és 2500 koronát meghaladó ka­
taszteri tiszta jövedelmű birtokon, mind­
addig, amíg a gazdaságban alkalmazott 
tűzharcosok száma az állandó férfi alkal­
mazottak létszámának egytizedrészét el 
nem éri, a végzendő munkára alkalmas 
tűzharcos jelentkezése esetén a férfi cse­
lédek és más állandó férfi alkalmazottak 
sorában megüresedő helyek fele részére 
tűzharcost kell alkalmazni," Végül a (3) 
bekezdés szerint: „Amennyiben igényjo­
gosult tűzharcos jelentkező nincs, a mun­
kaképtelen tűzharcos helyett az eltartó 
családtagját kell a tűzharcos kontingens 
terhére alkalmazni. A m. kir. honvédelmi 
miniszter úr 60.700—Ein. Hg. 1939. számú 
rendtlete szerint azonban a munkaképte­
len tűzharcos helyett az őt eltartó csa­
ládtag csak akkor alkalmazható a tűz­
harcos kontingens terhére, ha az alkal­
mazási kedvezmény igénybevételére fel­
jogosító igazolvánnyal rendelkezik. Az 
igazolványt a tűzharcos családjának csak 
egy tagja kérheti, az is csak addig, amíg 
a tűzharcost anyagilag valóban támogat­
ja. A szóbanforgó igazolvány kiállítását a 
munkaképtelen tűzharcosnak a város 
hadígondozó bizottságától kell kérnie. A 
kérelem előterjesztésekor a folyamodó- 

6 nak pontosan meg kell jelölnie annak a

illetményeinek részben való visszaállítá­
sa tárgyában.

Kéthly Anna nem fogadta el a javasla­
tot.

Szinyei Merse Jenő alelnök közölte, 
hogy Máthé Imre képviselő írásban men­
telmi jogának megsértését jelentette be.

A képviselőház május 6-án hétfőn dél­
előtt 10 órakor ülést tart. A napirenden 
az egyenesadójavaslat vitája szerepel.

családtagnak a nevét, foglalkozását, la­
kását és a tűzharcossal való rokonsági 
viszonyát, akinek részére az alkalmazta- 
tási igazolvány kiállítását kéri. Az iga­
zolvány kiállításának feltételei az I. fokú 
közig, hatóság hadigondozási ügyosztá­
lyánál (Kossuth u. 20, sz., III, emelet 92-c. 
számú helyiség) tudhatok meg. Tájékozá­
sul közlöm, hogy tűzharcosnak csak az 
tekinthető, aki a) a volt csapattest által 
kiállított, bélyegzővel és aláírással, eset­
leg ezek egyikével ellátott eredeti iga­
zolvánnyal, b) a testnevelési és népgon­
dozó felügyelőségek (alispáni, polgármes­
teri hivatalok) által eredeti okmányok, 
vagy a m. kir. honvédelmi miniszter en­
gedélye alapján 1938. évi szeptember hó 
1. előtt kiállított igazolvánnyal; c) a m. 
kír. honvédelmi miniszter úr által 1938. 
évi szeptember hó 1. óta kiállított igazol­
vánnyal rendelkezik. Felhívom az érde­
kelt munkaadók figyelmét, hogy a város 
hadigondozó bizottsága által kiállított 
igazolvánnyal rendelkezők a fentiek sze­
rint az alkalmazási kedvezmény szem­
pontjából a tűzharcosokkal egy tekintet 
alá esnek és a tűzharcosok részére meg­
állapított létszámba beszámítanak. Deb­
recen, 1940 április hó 8-án. Polgármester.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

Szombaton utoljára:
„EMBER ÉS GAZEMBER“ 

(Willy Forst bűnügyi filmje!) 
Holnap:

„BERRY ŐRMESTER"
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Tizenöt napn 
egy gondatla

Papp István debre. 
Hajdúszoboszlói ország 
nekihajtott egy székét 
nak. A rúd elhajlott éí 
lett álló kocsis fejéhek 
kocsis súlyos, sérüiése|
A soffőr ellen gondatla 
testisértés címén megii, 
és a bíróság Papp IstvJ 
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Debreceni Helyi Vasút.
hirdetmép I

Abból az alkalomból, 
állomásró, Budapestre ni 
sárnap reggel 5 ó 30 p-k( 
kor külön „Filléres gyors 
lékednek, a városi villa 
az alább megjelölt külön 
tokai közlekedtetjük:

1. Debrecen állomásról 5 
dúló vonathoz a villamos 
Egyetemi klinikák megáik 
P-kor és a MÁV pályaud:
5 ó lo p-kor. b) Csapó ui 
tanyától indul 4 ó 56 p- 
Pályaudvarhoz érkezik 5 
A Bika szállodától 1 ó 4<j 
közlekedtetünk a MÁV pái 
lamos vonatokat.

A Debrecen állomásról 
induló filléres gyorsvonat! 
és Kossuth ucca mellékvoi 
mos kocsik nem közlekedő 

II. Debrecen állomásró 
induló vonathoz villamos 
indul: a) Az Egyetemi kHm 
helytől 5 ó 22 p-kor, a MAI 
hoz érkezik 5 ó 42 p-kor.| 
állomásról 5 ó 57 p-kor I 
gyorsvonathoz a meüékvonf 
mos kocsik nem közlekedni 
° 30 P-kor, mint az 5 ó 571 
olleres gyorsvonathoz csati 
mos vonatokon mindenféle I 
Byesek.

Budapestről a filléres I 
egyike folyó hó 6-án, hétfő#1 
. P-kor, másika (pedig u| 
Órakor érkezik vissza. E * 
érkezése után a MÁV 
ugyancsak külön villamos 

''Inak az alábbiak szerint: t 
állomásra 3 ó 33 p-kor érkei 
kezese után: MÁV pályái' 
Egytemi klinikáig külön vili 
tok a szükség szerint indul, 
a külön villamos vonatok! 
csak a kalauzok által árusító 
a szabadjegyek érvényesek.

II. Debrecen állomásra 6 ó 
v°nat érkezése után az a 

akon közlekednek külön vil 
esik: a) MÁV pályaudvartól' 
klinikákig, b) A MÁV pályái 

sapó uccai vonalon a tüzéí 
-zeken a külön villamos vona 
enféle jegyek érvényesek. 
Debrecen, 1940. május 4.
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PÁRTOLJA, HA
eszközli A

IT!

tiszántúli független ÚJSÁG

Májas 15-én köt házasságot 
Csáky külügyminiszter

Budapest, május 3. Csáky István 
gróf külügyminiszter és Chorínszkv 
(Mária Anna grófnő május 15-én Graz­
ban a St. Leonhard plébánia temp­
lomban házasságot kötnek. (MTI)

A hőmérséklet 
kissé emelkedik

Hazánkban ma ismét az ország leg­
nagyobb részében borús volt az ég­
bolt, sőt a borulás az eddig felhőtlen 
északkeleti megyékre is, kiterjedt. Sok 
felé eső volt, de ,a csapadék mennyisé­
ge az eddigi jelentések szerint nem ér­
te el az 5 mm-t. A hőmérséklet a nyu­
gati határszélen nem érte el a 15 fo­
kot. A középső megyékben 15—ló fo­
kig, különösen a Kárpátalján 20 fokig 
emelkedett.

Jóslás: Élénk keleti, délkeleti 
szel, sok helyen eső. A hőmérséklet 
kissé emelkedik.

Tizenöt napra ítéltek 
egy gondatlan soffőrt

Lapp István debreceni soffőr a 
Hajdúszoboszlói országúton autójával 
nekihajtott egy szekérből kiálló rúd­
nak. A rúd elhajlott és a szekér mel­
lett álló kocsis fejéhez vágódott. A 
kocsis súlyos, sérüléseket szenvedett.
A soffőr ellen gondatlanságból okozott 
testisértés címén megindult az eljárás 
és a bíróság Papp Istvánt tizenöt napi 
fogházra ítélte. A büntetés nem jog­
erős.

Azt hitte, tovább vitte 
a vonat, kiugrott 

és agyrázkódást szenvedett 
egy asszony & "

Pénteken este súlyos szerencsétlen­
ség történt a debreceni pályaudvaron. 
Gaboda Pétemé Kertész Margit 23 
éves csapi MÁV kapus neje Buda­
pestről Debrecenen át Csapra igyeke­
zett, az este 10 óra után Debrecenbe 
érkezett áramvonalas gyors vonattal. 
Gaboda Pétemé valószínű elaludt és 
abban a pillanatban ébredt, amidőn 
Debrecenből a vonat kiindult. Gaboda 
Petemé azt hitte, hogy Csap állomá­
son járnak és elindult vele a vonat 
Ungvár felé. Éppen ezért a személy- 
kocsi ajtajához ment és a vonatról

leugrott. Olyan súlyosan vágódott el 
hogy agyrázkódást és több zuzódást 
szenvedett. Azonnal kihívták hozzá a 
mentőket, akik Gaboda Pétemét a se­
bészeti klinikára szállították Ott fel­
vették és a földszinti női osztályon 
helyezték el. Az éjszaka folyamán ér­
deklődtünk Gaboda Péternc állapota 
iránt Azt az értesítést kaptuk, hogy 
állapota súlyos, de nem életveszélyes. 
Az esetről értesítették már férjét, 
Gaooda Pétert is, aki a csapi MÁV 
pályaudvaron teljesít szolgálatot.

Figyelem!
Autók és vasbútorok, fürdőkádak, 
portálok síb. duckózását, valamint 
szobafestést, mázolást és tapétá­
zást szakszerűen készít

SZEKERES festővállalat
Debrecen, Homok u. 122, 
Telefon; 13-19.

Kérjen díjmentes árajánlatot!

Lábánál fogva húzták ki a besur­
rand tolvajt, amikor rajtavesztett

Debreceni Helyi Vasút.

HIRDETMÉNY.
Abból az alkalomból, hogy Debrecen 

állomásról Budapestre május 5-én, va­
sárnap reggel 5 ó 30 p-kor és 5 Ó57 p- 
kor külön „Filléres gyors" vonatok köz­
lekednek, a városi villamos vonalakon 
az alább megjelölt külön villamos vona­
tokat közlekedtetjük:

I. Debrecen állomásról 5 ó 30 p-kor in­
duló vonathoz a villamos vonat indul: a) 
Egyetemi klinikák megállóhelytől 4 ó 55 
p-kor és a MÁV pályaudvarhoz érkezik 
5 ó 15 p-kor. b) Csapó ucca—Tüzérlak­
tanyától indul 4 ó 56 p-kor és a MÁV 
pályaudvarhoz érkezik 5 ó 16 p-kor. c. 
A Bika szállodától 4 ó 40 p-től kezdve 
közlekedtetünk a MÁV pályaudvarig vil­
lamos vonatokat.

A Debrecen állomásról 5 ó 30 p-kor 
induló filléres gyorsvonathoz a Hatvan 
es Kossuth ucca mellékvonalakról villa­
mos kocsik nem közlekednek.

II. Debrecen állomásról 5 ó 57 p-kor 
induló vonathoz villamos külön vonat 
moul; a) Az Egyetemi klinikai megálló­
helytől 5 ó 22 p-kor, a MÁV pályaudvar­
hoz érkezik 5 ó 42 p-kor. b) Debrecen 
állomásról 5 ó 57 p-kor induló filléres 
gyorsvonathoz a mellékvonalakról villa­
mos kocsik nem közlekednek. U<$y az 5 
o 30 p-kor, mint az 5 ó 57 p-kor induló 
■ literes gyorsvonathoz csatlakozó villa­
mos vonatokon mindenféle jegyek érvé- 
nyesek.

Budapestről a filléres gyorsvonatok 
egyike folyo hó 6-án, hétfőn reggel 3 ó
órako °\ m.?Íka !pedi" ugyanaznap 6 
órakor érkezik vissza. E vonatok meg-
erkezese után a MÁV pályaudvartól 
^ancsak külön villamos vonatok i„- 

Inak az alábbiak szerint: I. Debrecen 
állomásra 3 ó 33 p-kor érkező -vonat ér
Sr tv", MAV Pályaudvartól az
fok -kínikaig külön Gllamos vona-
l kü!önZUÍSn SZerÍnt indu!nak- Ezeken
csak a I. , T°S, y°natokon azonban csak a kalauzok áltál árusított jegyek és
a szabadjegyek érvényesek.

II. Debrecen állomásra 6 órakor érke-
,aV°nat. frkefs^ után az alábbi vona- 
lakon közlekednek külön villamos ko-
kr \-V- Ml,V apályaudvartől Egyetemi 
klinikákig, b) A MÁV pályaudvartól a
v-sapo uccai vonalon a tüzérlaktanváig. 
i-zeken a külön villamos vonatokon mín- 
ueniéle jegyek érvényesek.

Debrecen, 19-10. május 4.
Az üzletigazgatóság.

Jelentette már a Tiszántúli Függet­
len Újság, hogy a debreceni rendőrség 
igen jó fogást csinált, amikor őrizet­
be vette Baksa József állásnélküi: 
festősegédet, aki 11 rendbeli besur- 
lanó lopást követett el Debrecenben 
cóyid idő alatt és azonkívül arra is 
specializálta magát, hogy a korcsmák, 
vendéglők közelében lesbe állt és az 
ittas embereket hazakísérve, kifosz­
totta őket, A rendőrség most állítja 
össze Baksa József bűnlajstromát. Kü­
lönös körülmények között történt már 
az elfogatása is. A Vígkedvű Mihály 
utcán egy tisztviselő vette észre, ami­
kor az egyik ház ablakán bemászott 
és odafutva, a lábánál fogva húzta ki, 
majd a közeli házmester segítségével 
egy olyan udvarba zárták be, amely

köröskörül meredek tűzfallal volt kö­
rülvéve és a menekülés, kimászás le­
hetetlen volt. Ezután rend-rért siet­
tek és. az állította elő a besurranó tol­
vajt a központi ügyeletén. Először ta­
gadni igyekezett és azt állította, hogy 
íestékes volt a keze és azt törölte az 
ablak falához és ezt a mozdulatot 
hitte és vélte a tisztviselő bemászás- 
nak. Azonban természetesen nem ad­
tak hitelt ennek az átlátszó védeke­
zésnek és rövidesen egyre több és 
több bűncselekmény derült ki rá. Nem 
volt válogatós, mindent ellopott a be­
surran ásóknál, ami a kezeügyébe 
eseti; szőnyeget, inget, térítőt, edényt 
síb. Baksát a rendőrség átadta az 
ügyészségnek és egyben örökre kitil­
totta Debrecen területéről.

Románia cáfolja 
az összeesküvésről terjesz­

tett híreket

Nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy 
a balkáni béke szorosan egybekapcso­
lódik a Földközi tengeri békeve!.__
Nem lehet az egyiket megzavarni 
anélkül, hogy a másikat veszélybe ne 
döntenék.

— Dél-Európa népei bármilyen tá­
vol álljanak egymástól, ma közös sor­
suk van. A múlt, ame!, közülük egyi­
ket sem kímélt meg véres megpróbíl- 
tatásokíól, mindegyik országban meg­
erősíti a rend és a szabadság utáni vá­
gyat.

A nagy latin örökségre gondolok 
főként ezekben a döntő irákban és 
remélem, hogy a Földközi tenger népei 
újból hozzájárulnak az euróo.ü civi­
lizáció megmentéséhez. < MTI)

Kihantolták és Nyíregy­
házára szállították 

Bessenyey György hamvait
Nyíregyháza, május 3. A Szabolcs 

megyei Bessenyey Kör a bakonszegi 
temetőben kihantoltatta Bessenyey 
György testőr-író hamvait s azokat 
május 2-án Nyíregyházára szállíttatta. 
Bessenyey György csontjait teljes, ép­
ségben találták meg s azokat kettős 
koporsóban Nyíregyházára szállítot­
ták, ahol május 4-én országos ünnep­
ség keretében helyezik el új sírhelyé­
re, a Köztemetőben. (MTI)

Róma. május 3. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az olasz lapok bukaresti jelen­
tést közölnek, amtly szerint Romániá­
ban a titkos rendőrség összeesküvést 
leplezett le, amelynek célja a kormány 
jelenlegi összetételének módosítása 
lett volna.

Bukarest, május 3. fStefani.) A pro­
pagandaügyi minisztérium határozot­
tan megcáfolja azt az értesülést, amely 
szerint állítólag összeesküvést fedez­
tek fel és letartóztatásokat hajtottak 
végre azután, hogy Károly király a 
húsvéti ünnepekre vadászaira utazott, 
Ezt a hamis hírt Bukarestben méltat­
lankodással fogadták.

Ugyancsak cáfolják, hogy Károly ki­
rály az elmúlt napokban találkozott 
volna Pál kormányzóherceggei. Meg­
jegyzik, hogy hat hónap óta, amióta 
Romániában ostromállapot van, a köz­
épületek előtt katonaság áll őrt.

Az elmúlt hetekben egyetlen politi­
kai jellegű letartóztatást hajtottak vég­
re: egy kommunista röpiratosztogatói. 
rz azonban nem lehet elég ok arra, 
hogy bárki is összeesküvésről beszél­
jen. A propagandaügyí minisztérium a

rendőrséggel egyetértésben vizsgála­
tot indított, hogy megtalálják e hamis 
hírek szerzőit és ellenük szigorú in­
tézkedéseket hozzanak. (MTI)

Bukarest, május 3. (Német Távirati 
iroda.) A román propagandaügyi mi­
nisztériumban tartott sajtóértekezle­
ten a minisztérium szóvivője a kül­
földi sajtó képviselői előtt határozot­
tan kijelentette a többi között, hogy 
Goring vezértábornagy nem volt Ro­
mániában és Károly román király sem 
találkozott Tál jugoszláv kormányzó- 
herceggel az ortodox húsvéti ünnepek 
alatt.

Továbbá megcáfolta egy francia hir- 
,szolgádat! iroda jelentéseit, amelyek 
bizonyos román-jugoszláv megegyezé­
sekről szóltak. (MTI)

Bukarest, május 3. (Magyar Táv- 
iiati Iroda.) Göring tábornagy öccse 
mint a Zbrojvka és Skoda volt cseh­
szlovák üzemek bukaresti képviselője 
ideérkezett.

Madrid, május 3. (Havas.) Gafencu 
román külügyminiszter nyilatkozatot 
adott a Spanyol "Távirati iroda munka­
társának a balkáni helyzetről

APOLLO filmszínház
----- ---------------------Telefon : 254)9---------------------------
Legújabb magyar vígjáték siker:

Párbaj semmiért
Szereplőit: Csortos Gyula, Somlay Artur, Vaszary Piri, Nagy Alice 
és Bihary József. Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Autóval a Kárpátalján kultúrfilm és a legújabb Magyar Világhiradó

Szép siker mellett folyt le 
a pendolin zenekar 

hangversenye
I Áldozócsütörtökön a Szárnyaskerék 

helyiségében sikerült műsoros hang­
versenyt rendezett a fejlődő pendolin- 
zenekar. A Pető Gyula karnagy által 
feltalált hangszer egyre népszerűbb és 
mind több és több tanítványa tűnik 
fel, akik mind művészi biztonsággal) 
játszanak már a hangszeren. A pendo- 
íin zenekar a hangulatos prológ után 
több számmal szerepelt, keringőt, pol­
kát, olasz népdalt, operarészletet 
adott elő Pető Gyula karnagy precíz, 
lendületes vezetése mellett művészi, 
kiforrott összetanulással. igen nagy 
sikere volt Palágyi Illés népszerű deb­
receni nótaköltő arany oklevéllel ki- 

I tüntetett nótáinak, amelyet a zene­
kar hangulatosan adott elő, a közön­
ség őszinte gyönyörűségére. A kitü­
nően sikerült műsort lánc követte.
............ I — 1 I I — UHUI

A debreceni állatforgalom
Debrecen város közigazgatási bi­

zottságának pénteki ülésén dr Zsupán 
Kálmán állategészségügyi tanácsos be­
jelentette, hogy Debrecenben április 

I ban némileg javultak az állategész­
ségügyi viszonyok. Fellépett a lép- 
fene az I. és II. kerületben, a raga­
dós száj- és körömfájás a VIII, kerü­
letben, egy tanyán, a sertéspestis a 
VII. kerületben. Megszűnt a lépfene 
az V. kerületben, a ragadós száj- és 
körömfájás a IV. és VIII. kerületben 
és a rühesség a IV. kerületben.

Vasúton elszállítottak 87 két éven 
felüli, 7 két éven aluli lovat, 10 két 
éven aluli és 161 két éven felüli 
szarvasmarhát, 97 borjút, 192 hízott 
sertést, 129 sovány sertést és 130 sül­
dőt. Gépkocsin szállítottak el 39 bor­
jút, 92 sovány sertést, 130 süldőt. A 
közvágóhídról szállították el 213 
szarvasmarha húsát.



. -•-

tiszántúli független újság

— Szá-ios fertőzéses betegség kezelé­
sében, valahányszor egy valóban meg­
bízható és egész enyhén ható hashajtó 
alkalmazása válik szükségessé, a termé­
szetes „Ferenc Józsel'' keserüvíz kitűnő 
eredménnyel használtatik. Kérdezze meg 
orvosát!

Megalakult az újságírók 
debreceni kamarai csoportja

A debreceni hivatásos újságírók pénte­
ken összejövetelt tartottak és megalakí­
tották az Országos Magyar Sajtókamara 
működését elősegítő debreceni kamarai 
csoportot és egyhangúlag a következő­
ket bízták meg az ügvek vitelével. Elnök 
Benyovszky Pál, elnökhelyettes Pálfy Jó­
zsef, főtitkár Tamássy László, jegyző 
Kiss István. Az ünnepélyes alakulás és 
díszülés május 23-án lesz Debrecenben, 
a Déri-múzeum előadótermében és arra 
meghívják dr. vitéz Kolosváry Borcsa 
Mihályt, a Sajtókamara elnökét, Gáspár 
Jenő főtitkárt, dr. Kólya Sándor vidéki 
titkárt. A díszülés keretében több elő­
adás lesz és azon résztvesznek a Sajtó- 
kamara többi szakosztályának debreceni 
tagjai is, úgyszintén a kiadók.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban:
Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, 5 

óra Gaál István. Kistemplom 9 óra vitéz 
Szabó Endre, konfirmál Sray Sándor, ! 1 
óra dr Soós Béla, 5 óra Kardos Lajos. 
Kossuth u. templom 10 óra Baja Mihály,
5 óra dr Bartha Tibor*. Károli G. téri 
templom 9 óra K. Kiss László, 4 óra Kal­
már Lajos. Ispotály templom 10 óra Kul­
csár Dezső, 5 óra Pataky László. Árpád 
téli templom 10 óra dr Hegyaljai Kiss 
Géza, 3 óra dr Papp Géza. Homokkerti 
templom 10 óra Kovács József, 5 óra 
Tassy János. Nyilastelepi templom 10 óra 
Mezey Béla, 3 óra Orosz János. Csapó­
kerti templom 10 óra dr Tormay Dezső, 
3 óra Vándor Ernő. Kerekestelepi temp­
lom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kul­
csár Ferenc. Nyulasi áll. iskola 8 óra Já- 
nossy Imre, 9 óra anyáknapi ünnepély, 
5 óra Szeretetvendégség. Tégláskerti áll. 
isk. 10 óra Birinyi János. Dóczi József 
u. 2. 11 óra Pataky László. Reménység 
Háza (Böszörményi út) 3 óra Benkö Ká­
roly. Téglavetői gyűl. ház 3 óra Kováts 
Árpád. Wolaffka telepi olvasókör 3 óra 
Szilágyi László.

Tanyai istentiszteletek: Tanyai konfir­
máló gyermekek konfirmálása délelőtt 9 
óra Uray Sándor, vitéz Szabó Endre, Bí­
ró Béla. Pallag 9 óra Nagy Dezső.

Gyermekísten tisztelet: Homokkerti
templomban 9 óra Szilágy László.

Ifjúsági istentisztelet: * 6 óra Szenczi 
Molnár Albert Énekkar egyházzenei 
hangversenye.

A Kollégium Oratóriumában vasárnap 
délelőtt negyed 12 órakor prédikál dr 
Illyés Endre vallástanár.

Az evangélikus templomban: 
Vasárnap 9 órakor középiskolai ifjú­

ság egyházi énekórája. Utána exhortá- 
ciót tart Lábossá Lajos. 10 órakor gyüle­
kezeti istentisztelet. Anyák ünnepe al­
kalmából ünnepi beszédet mond Pass 
László. 11 órakor az evangélikus iskola 
Anyák ünnepe. Fél 4 órakor középisko­
lai leányok bibliaórája a tanácsteremben 
Lábossá Lajos vezetésével. Este 5 óra­
kor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál 
Krecsák Kálmán.

Az unitárius templomban:
Május 5-én, vasárnap délelőtt 10 órai 

kezdettel vasárnapi istentisztelet. Ez al- 
kalomal imádkozik és prédikál dr Csíki 
Gábor budapesti unitárius missziós lel­
kész, kormányfőtanácsos.

HIRDETMÉNY,
Az 1929: XXX. t.-c. 23. §-ának 4. pont­

ja alapján közhírré teszem, hogy Debre­
cen sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága a folyó évi május hó 6-án — 
"hétfőn — délután 4 órakor a városháza 
közgyűlési termében rendkívüli közgyű­
lést tart, amelynek tárgysorozata a vá­
rosháza hirdetőtábláján ki van füg­
gesztve.
f Dr. Kölcsey Sándor, polgármester.

Már jégverés előtt biztosítsa vetését üli
A debrecen-miskolci mfiúí 

kiépítését kéri a közigazgatási
bizottság

Debrecen város közigazgatási bi­
zottsága pénteken tartotta meg Lon- 
sonczy István főispán elnöklésével 
rendes havi ülését.

A pénzügyigazgató jelentéséhez Ba- 
kóczy Gábor szólott hozzá, kérve, 
hogy az árvízkárokra tekintettel a ká­
rosult debreceni gazdák megfelelő 
adóelengedésben részesüljenek.

Los.sonczy István főispán kijelentet­
te, hogy már másfél hónappal ezelőtt, 
mint a mezőgazdasági kamara elnöke 
felterjesztést intézett eziránt a pénz­
ügyminiszterhez, aki tudomása, sze­
rint intézkedett is, hogy a tényleges 
károkat felvegyék és méltányosan bí­
rálják el az árvíz sújtotta gazdák adó-

Küiönös szerencsétlenség történt 
Püspökladányban. Kovácsi Mária 59 
éves püspökladányi lakos az udvaron 
tüzet rakott és szalonnát sütött. Köz­
ben hátrafordult, mert egy ismerősét 
látta közeledni, akivel beszélni akart 
eközben a szoknyája tüzet fogott és 
lángragyulladva égni kezdett. Kovács: 
Mária futva keresett segítséget és

iyeites megerősítette, hogy a pénzügy­
miniszter erre vonatkozó rendeleté 
már megérkezett.

Kölcsey Sándor dr polgármester 
kérte ezután a bizottságot, hogy írjon 
fel a kereskedelmi miniszterhez a deb­
receni-miskolci műútnak a kiépítése 
érdekében. Ezt már az 1939. év folya­
mán végre kellett volna hajtani, de 
nem történt meg. Most annál fonto­
sabb, mert ezen az útvonalon épül fel 
a mezőgazdasági középiskola és otx 
van a nyulasi repülőtér is, tehát erős 
forgalom bonyolódik le. Indítványoz­
ta, hogy legalább a debreceni—józsai 
szakasz mennél előbbi kiépítését kér- 
•ék a minisztertől,

mire megszabadították a nagy lánggá, 
égő szoknyától és eloltották a tüzet is, 
akkorára már súlyos, égési sebeket 
szenvedett a lábán, derekán, hátán 
Kovácsi Mária. Súlyos égési sebekkel 
szállították be a debreceni egyetem 
bőrgyógyászati klinikájára. A vizsgá­
lat adatai szerint az asszony gondat­
lansága okozta a szerencsétlenséget.

púcsúra szól a csengő...
Nemsokára elérkezik a búcsú pillana­

ta, amikor negyvenhét leány kilép az is­
kola oltalmazó falai közül az élet viha­
rába. Bátran, emelt fővel, napsugaras lé­
lekkel készülnek az útra s útravalóul 
magukkal viszik a százéves Dóczi taní­
tásait, s az öreg falak közt töltött napok 
derűs emlékét.

Mielőtt útnak indul a VIII. osztály, — 
hangulatos előadás keretében búcsúzik 
az iskola barátaitól és az érdeklődő kö­
zönségtől.

Az ünnepély május 4-én délután hat 
órai kezdettel az új Dóczi tornatermé­
ben lesz a következő műsorral:

Beköszöntő. Irta Cser Katalin Éva. El­
mondja Nemes Katalin. Végvári: Eredj, 
ha tudsz. Szavalja a VIII. o. Búcsú a 
Dóczitől. Elmondja Dóczy Áglent. Nyolc 
év dalai. Énekli a VIII. o. énekkara. Szó­
lót énekel Kaísz Anna és Molnár Erzsé­
bet. Fauszt-ballett. Előadja Egey Klára. 
Tóth Árpád: Elégia egy rekettyebokor­
hoz. Szavalja Kolozsváry Kiss Katalin. 
Jelenetek Vörösmarty „A fátyol titkai" 
című vígjátékból: Vilma — Jausz Judit. 
Lidi — Urbán Gizella. Hangái — Rónay 
Hedvig. Kaczor — Kovács Lívia. Rigó —- 
Tóth Karola. Guta — Juhász Irén. Ligeti 
— Marton Mária. — Katica — Kiss Ka­
talin. Magyar tánc. Előadják Antal Zs., 
Berger A., Cser K., Egey K., Horváth S., 
Molnár. Jelenetek Szép Ernő: „Az egy­
szeri királyfi" című mesejátékból: Szo­
morú királyfi — Bogányi Aliz, Király — 
Erdélyi Ilona. Királyné — Majoros Ibo­
lya. Kírályleány — Varga Klári. Halál — 
Abonyi Etelka. Pillangó — Kóríss Kata­
lin. Ezüst királylány — Bartha Magda. 
Tíindérkírálynő — Varga Mária. Gara­
bonciás diák — Péntek Irén, Tündérek, 
játszó gyerekek: az I. a. oszt. növendé­
kei. A számokat bejelenti Nemes Kata­
lin. Zongorán kísér Sallay Katalin VIII. 
és Veress Katalin V. o. t.

Cs. K. É.

ügyét. A bizottság a polgármester indítvá-
B.askay Ferenc pénzügyigazgatóhe- nvát egyhangúan elfogadta.

urnámé, tixtsaman

Szerencsétlenség 
szalonnasütés közben

Szondy György értékes előadást 
tartott a magyar ifjúsági irodalomról

A Debreceni Tisza István Tudomá- 
ívos Társaság I. osztálya péntek dél- 
ítán tartotta 99. felolvasó ülését a 
Déri Múzeum előadótermében. Az ülé­
sen Bacsó Jenő dr egy. tanár, h. osz- 
áiyelnök elnökölt s annak egyetlen 
árgya Szondy György gyak. gimn. 
anár, c. igazgató előadása volt A ma- 
ivar ifjúsági irodalom ötven é1, e ci­
nen. Az előadás az utolsó félszázad 
íjúságí irodalmának fejlődését vázol- 
a, bevezetőként azonban visszatekín- 
:ett az előadó a magyar ifjúsági iro- 
ialom kétszáz éves múltjára is. Meg- 
imlékezett arról, hogy 1889. karácso- 
lyán az Én Újságom című gyermeklap 
megindult. Ennek a lapnak először é 
valószínűleg jóídőre utoljára sikerül, 
egy táborba, egy munkaközösségbe 
állítani a legkiválóbb ifjúsági írókat, 
akik teljes munkásságukat az ifjúsá- 
irodalomnak szentelhették. Az Én 
Újságom körül csoportosult írók kö­
zül hosszabban foglalkozott az előadó 
a négy vezéralakkal: a szerkesztő Pó- 
sa Lajossal, a két nagyszékellyel: Be­
nedek Elekkel és Gaál Mózessel és 
Mackó úr alakjának megteremtőjével, 
Sebők Zsigmonddal. Az ő érdemük, 
hogy ifjúsági irodalmunk határozott 
nemzeti jellemvonásokat nyert. A 
leányregény történetéből B. Büttner 
Lina, Ambrozovicsné Meszlényi Má­
ria és főként Tutsek Anna könyveit 
emelte ki. lutsek Anna legfőbb ér­
demét azonban a Magyar Lányok c. 
leánylap megindításában és vezetésé­
ben látja. A legszebb, legművészibb 
leanyregényt Lövik Károly írta- A 
kányvári boszorkány-t.

Ez a korszak a világháborúval ér 
véget; utána főként az ifjúsági elbe­
szélés terén tűnik fel a változás: az 
egvedül küzdő egyén helyeit közös­
ségek lesznek regényhősökké. Az el­
ső ilyen irányú ifjúsági regény meg­
előzte korát, 1902-ben jelent meg a 
Tanulók Lapjában s Molnár Ferenc

irt», a címe A Páluccai fiuk. Utána 
1916-ban következik ifj. Gaál Mózes 
gyönyörű elbeszélése: A nyár szige­
té». Az előadás végén röviden bemu­
tatta a ma legkiválóbb ifjúsági íróit is.

Az előadásért a kiváló előadónak 
Bacsó Jenő elnök mondott köszöne­
tét, a szépszámú közönség pedig lel­
kes tapssal fejezte ki elismeréséi.

Árpádtéri
szeretetvendégség

Május 2-án délután 4 óra után az Ár 
pádtéri Nöegyiet szeretetvendégséget 
rendezett a gyülekezeti teremben azok­
nak a fiúknak és lányoknak a számára, 
kik az egyházrészhez tartoznak és akik­
nek áldozócsütörtökön volt a konfirmá­
ciói ünnepélyük. Az énekléssel kezdett 
szeretetvendégségen dr. Hegyaljai Kiss 
Géza magyarázott bibliát, hangsúlyozva 
hogy a mai nap az igével, a lelkípász- 
tori áldással, a gondnoki kézfogással, a 
gyülekezet szeretetének a megnyilvánu­
lásaival egész életükön át maradjon em­
lékezetes. Nagy Lajos igazgató-tanító 
mondott ezután buzdító beszédet iskolá­
jának volt növendékeihez, a konfirmál- 
takhoz. Strébeli Anna, Szabó Irén, Neu- 
dold József köszönte meg ezután a Nő­
egylet szeretöszivü gondoskodását s a 
bőséges uzsonnát. Az egyházi vezetősé­
gen kívül szülök, hozzátartozók is részt 
vettek az ifjúság testvéri találkozóján. 
A Nőegylet tagjai közül különösen kö­
szönet illeti idősebb Harsányi Imrénét, 
Szabó Istvánnét, Seress Józsefnél, Ko­
váts Gábornét, Aszalós Imrénét, Puskás 
Sándornét, Barra Ferencnét, Ary Gvulá- 
nét, Haraszti Sándornét és a 
leánykori tagokat, — akik a sze- 
i'retetvendégség előkészítését és az ifjú­
ság ellátásán fáradoztak.

INGYEN REPÜLHET, AKI 
GYŰJTI A REPüLÖBÉLYEGET!

Érdeklődik a belföld 
a Nyári Egyetem iránt

A Debreceni Nyári Egyetem idei tan­
folyamainak megszervezése javában fo­
lyik. A Nyári Egyetem igazgatósága szét 
küldte a prospektusokat és most már lá­
vában folynak a csoportok jelentkezései. 
Különösen a belföld érdeklődik a debre­
ceni Nyári Egyetem iránt. Mint érde- 
ikességet említjük meg, hogy az idén 
azok a külföldi egyetemi hallgatók kap­
tak csereösztöndíjakat, akik a debreceni 
Nyári Egyetem hallgatói voltak és ezen 
szerezték meg a nyelvmesteri vizsgát, 
így Budapesten a pesti egyetemen csere 
ösztöndíjas helyén tanul Elsbeth Claus, 
Fr. Schweílcer, a szegedi egyetemen pe­
dig Cölreíter egyetemi hallgató folytatja 
tanulmányait.
—— inn —a—— 11 im ti

A biztosítok kívánságai 
az adójavaslattal 

kapcsolatban
A debreceni BIFA (Biztosító Intéze­

tek Fiókfőnökeinek Asztaltársasága) 
kedden este népes összejövetelt tartott, 
melyen tárgyasa az adójavaslattal kap­
csolatos, a 'biztosítók részéről felmerült 
kívánságokat. Elhatározta a BIFA, hogy 
a BIOSz útján felterjesztést intéz olyan 
irányban, hogy az adójavas'ágnál a biz­
tosítás-ügy érdekei és fejlődésének 
szempontjai figyelembe vétessenek.

Visszaállítását kérik annak a rendel­
kezésnek, hogy a családfő által fizete't 
életbiztosítási díjak az adóalapból levo­
násba hozhatók legyenek. Sőt ennek a 
kedvezményinek kiterjesztését kérik a 
családtagokkal kapcsolatban, még pedig 
olyan értelemben, hogy minden gyermek 
után 200 -250 pengő legyen levonható 
az adóalapból. Ilyen intézkedés a csa’ád- 
védelem nagy ügyét szolgálná.

Elhatározta a BIFA, hogy pályadíjat 
tűz ki a Kereskedő Társulat fiú felső­
kereskedelmi iskolájának harmad- és 
negyedéves ama növendékei számára,

!akik az ottani önképzőkör keretében a 
biztosítási szakmával legintenzívebben 
I foglalkoznak önképzőköri előadás kere- 

1 tében.
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Lényege
Debrecei

Debrecen város közigazgati 
ságának pénteki ülésén V e c 
gazdasági felügyelő április hí 
Debrecen sz. kir. város mei 
állapotára vonatkozó jelentés^ 
biakban terjesztette elő:

Április hónapot általában t 
hoz képest igen hideg idő járd 
te a hónap első felében. A híg 
dik felében szokatlanul meleg 
járás uralkodott, majd a hón,« 
/mét hideg időjárás volt. !?

szí

O is, anol a mél,el 
a víz berítjá.
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A m. kir. (öl 
um a belvízkáro 
gazdák megsegi 
keretében 150 q 
50 q zab vetöma

o

Április hónapban a gazdi 
erővel fogtak ho-zá a 

gazdasági munkák elvégé 
Az elmaradt szántóföldi mun 
denütt folyamatban vannak, 
ahol a belvizek és a vadvíz^ 
ritott földekről a víz csak 
el, illetve ahol még ma is v 
Ilyen terület főképen a Cucáj| 
laposon és környékén talál 
lyeknek a nagysága még m:
500—1000 holdra tehető. A 
vetéseket általában tavaszi 
pótolják a gazdák.

A gazdasági munkálatok ki 
szí kalászosok és kapások t, 
tése és vetése, valamint az 
hengerelése és boronálása 
matban és a belvízsúította 
a vadvizek levezetése.

Az őszi repcevetések mi 
százalékban kipusztu

részint a téli fagyok, a vízál 
alatti kipálás következtében. 
radt vetések ritkák, foltosai I 
fejlődésnek.

Az őszi búzavetések az 
képest erősen vissza vannal fs 
Fejlődésükhöz meleg, a laza 
letve a magasabb fekvésű he® 
csapadékos időt kívánnak. A 
áttelelt korai vetések mege 
bokrosodni kezdenek, a ké l 
különösen a csutkaföldbe vg 
Ivenként ritkák és foltosak

Az őszi búzavetések közül | 
lágy, részint pedig a beivi; j 
keztében a vetések 5 száz;

lett kiszántani.
(amelyeket tavasziak vetésév 

Az őszi rozsvetések közi® 
jól fejlődnek és erősödnek, 
fejlődésükben visszamaradt^ 
Ivenként a fagy miatt ki is 
belvizek az őszi rozsvetések | 
tevő károkat nem okoztak.

Az őszi árpa a téli erős h 
gyón megsínylette, s fagy 
vetkeztében mintegy 50

kellett kiszántani “
A tavaszi árpa vetése na; 

jezést nyert. A korán vet 
kelnek és fejlődnek, egyes h 
esőt kivannak.

Hasonlóképen a zabvetése 
talajokon azonban a vetései; 
toatban van.

A tengeri alá a talajelökés 
latok folyamatban vannak, 
legnagyobb erővel folyik. U1 
burgonya ültetése is, a k<K 
már elültették, a későiek #• 
megkezdték.

A cukor- és takarmány^ 
szintén folyamatban van. a | 
tek szépen sorolnak és fejlőt 

A kerti vetemények vetési 
ban van. A korán vetett borf 
kelt.

A mesterséges takarmányig 
zabosbükköny vetése befe! 
egyes helyeken jó! kelt cs fej 
herében és lucernásokban aj 
víz lényegtelen károkat okoí 
jadzik és fejlődik, egyes hí™ 
vágják is.
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Lényeges károkat okozott az áradás 
Debrecen határában az őszi vetésekben

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának pénteki ülésén V e c s e y Zoltán 
gazdasági felügyelő április hóról szóló, 
Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági 
állapotára vonatkozó jelentését az aláb­
biakban terjesztette elő:

Április hónapot általában az évszak­
hoz képest igen hideg időjárás jellemez­
te a hónap első felében. A hónap máso­
dik felében szokatlanul meleg, enyhe idő 
járás uralkodott, majd a hónap végén is­
imét hideg időjárás volt.

Április hónapban a gazdák teljes 
erővel fogtak hozzá a megkésett 

gazdasági munkák elvégzéséhez.
Az elmaradt szántóföldi munkálatok min 
denütt folyamatban vannak, kivéve ott, 
ahol a belvizek és a vadvizek által bo­
rított földekről a víz csak nemrég ment 
el, illetve ahol még ma is víz alatt áll. 
Ilyen terület főképen a Cucán, a Vajda- 
laposon és környékén található, ame­
lyeknek a nagysága még ma is mintegy 
500—1000 holdra tehető. A kipusztult 
vetéseket általában tavaszi vetésekkel 
pótolják a gazdák.

A gazdasági munkálatok közül a tava­
szi kalászosok és kapások talajelőkészí­
tése és vetése, valamint az őszi vetések 
hengerelése és boronálása volt folya­
matban és a belvízsújtotta területeken 
a vadvizek levezetése.

Az őszi repcevetések mintegy 90 
százalékban kipusztultak.

részint a téli fagyok, a vízállás és a hó 
alatti kipálás következtében. A megma­
radt vetések ritkák, foltosak és gyenge 
feilödésűek.

Az őszi búzavetések az időszakhoz 
képest erősen vissza vannak maradva. 
Fejlődésükhöz meleg, a laza homokos, il­
letve a magasabb fekvésű helyeken pedig 
csapadékos időt kívánnak. Általában a jól 
áttelelt korai vetések megerősödtek és 
bokrosodni kezdenek, a késői vetések, 
különösen a csutkaföldbe vetettek, he­
lyenként ritkák és foltosak maradtak.

Az őszi búzavetések közül részint a 
fagy, részint pedig a belvizek követ­
keztében a vetések 5 százalékát kel­

lett kíszántani.
(amelyeket tavasziak vetésével pótolnak.

Az őszi rozsvetések közül a koraiak 
jól fejlődnek és erősödnek. A későiek 
fejlődésükben visszamaradtak és he­
lyenként a fagy miatt ki is ritkultak. A 
belvizek az őszi rozs vetésekben számot­
tevő károkat nem okoztak.

Az őszi árpa a téli erős hideget na­
gyon megsínylette, s fagykárok kö­
vetkeztében mintegy 50 százalékát 

kellett kiszántani.
A tavaszi árpa vetése nagyjából befe­

jezést nyert. A korán vetettek szépen 
kelnek és fejlődnek, egyes helyeken már 
esőt kívánnak.

Hasonlóképen a zabvetések, a mélyebb 
talajokon azonban a vetése még folya­
matban van.

A tengeri alá a talajelőkészítö munká­
latok folyamatban vannak, a vetése a 
legnagyobb erővel folyik. Úgyszintén a 
burgonya ültetése is, a korai fajtákat 
már elültették, a későiek ültetését is 
megkezdték.

A cukor- és takarmányrépa vetése 
szintén folyamatban van, a korán vetet­
tek szépen sorolnak és fejlődnek.

A kerti vélemények vetése folyamat­
ban van. A korán vetett borsó már ki is 
kelt.

A mesterséges takarmányok közül a 
zabosbükköny vetése befejezést nyert, 
egyes helyeken jól kelt és fejlődik. A ló­
herében és lucernásokban a fagy és a 
víz lényegtelen károkat okozott, jól sar- 
jadzik és fejlődik, egyes helyeken már 
vágják is.

A rétek fünövése a hideg időjárás mi­
att lassú, úgyszintén a legelők fejlődése 
is, ahol a mélyebben fekvő részeket még 
a víz borítja'.

A korán virágzó gyümölcsfák közül az 
őszi és a kajszinbarack, valamint a dió 
számottevő fagykárt szenvedett. A hideg 
időjárás hátráltatja a rügyfakadást.

A vetőmag- és bárányakció
A m. kir. földművelésügyi minisztéri­

um a belvízkárok miatt kárt szenvedett 
gazdák megsegítésére a kölcsönakció 
keretében 150 q tengerit, 50 q kölest és 
50 q zab vetőmag kiosztását engedélyez­
te. A minőségi akció keretében 140 q 
tengeri, míg a kedvezményes áru kész­
pénzes vetőmagakció keretében 100 q 
tavaszi árpa és 100 q tengeri kiosztását 
engedélyezte. E különböző vetőmagvak 
közül

a gazdasági felügyelőség a zab, az 
árpa és a tengeri vetőmagvak ki­
osztását befejezte. A köles, valamint 
árpa és a tengeri vetőmagvak ki­

osztása pedig folyamatban van.
A m. kir. földművelésügyi minisztéri­

um a kosakció során a debreceni gazdák 
között 49 kedvezményes áru kos kiosz­
tását engedélyezte. A kosokat a felügye­
lőség részint a budapesti íenyészállatvá- 
sárcn, részint pedig az egri főkáptalan 
hírneves juhászaidból szerezte be és osz­
totta ki a jelentkezők között.

A földművelésügyi kormányzat a juh­
tenyésztés fellendítése érdekében Deb­
recen sz. kir. város területén bárányak­
ció megszervezését engedélyezte, amely 
akció keretén belül a kisgazdák között 
kedvezményes áron választott jerkebá­
rányok kerülnek kiosztásra. Az összeírás 
folyamatban van.

A gabonaárakban lényeges változás 
nincs, azok a hivatalosan megállapított 
árakon cserélnek gazdát.

Az állatárakban bizonyos emelkedés 
észlelhető.

A mezőgazdasági munkások napszám­
bérei az elmúlt hónapban a következő­
képen alakultak: férfi munkásnál 2.50, 
3.— P, női munkásnál 1.50, 2.— P.

A gazdák panaszai 
és kívánságai

A jelentéshez dr Kertész Kálmán 
szólott hozzá, rámutatva arra, hogy a 
gazdasági felügyelőség rendkívül lelke­
sedéssel végzi nehéz munkáját és ezzel 
kiérdemelte a gazdaközönség elismeré­
sét. Szóvátette, hogy a vetőmagvak ki- 

’ osztása nehézkesen és sokszor későn tör 
tént meg. Kérte, hogy a gazdasági fel­
ügyelőség tegyen előterjesztést felettes 
hatóságainak, hogy a jövőben nyugod­
tan megbízhatja az akció lebonyolításá­
val a helyi viszonyokkal ismerős fel­
ügyelőséget. A búza fejlődésében vissza­
maradt, ritka. Számolni kell azzal, hogy 
elemi kár címén az idén több lesz a be­
jelentés s ezért helyes lenne, ha a pénz­
ügyigazgatóság már most szemlét tarta­
na Debrecen határában és megállapíta­
ná, hogy a búza milyen. Kérte, hogy 

az elemi kárt becslő bizottságok a 
helyszínén mondják meg a gazdák­
nak a felvett kárt, hogy a gazda 

esetleg felebbezéssel tudjon élni.
Az állatárak kialakulását és a minőségi 
elbírálást tette ezután szóvá. Az elmúlt 
télen szokatlanul nagy volt az elhullás 
a hasított körmű állatoknál. Bírálta a 
gyapjúátvételi eljárást és a különös ki­
kötéseket, majd hosszasan fejtegette az 
apaállat ügyeket. Rámutatott arra, hogy 
a jelenlegi fedeztetési rendszer, ami ja­
nuárban lépett életbe az egész ország­
ban, nincs még kipróbálva és kérdés, 
hogy ki lehet-e tenni az ország lóállo­
mányát egy ilyen kísérletnek. Az apaál­
lat különben is kevés, épen ezért nehéz- 
ményezte a szigorú minőségi elbírálást.

Kérte, hogy a csordajárásra nagyobb 
gndot fordítsanak, mert Debrecen közel­
látása szempontjából sem közömbös, — 
hogy abból 500 tehén kiesik. A munkás­
viszonyokkal kapcsolatosan rámutatott 
arra, hogy egész gyenge termésre van 
kilátás, lényeges tehát, hogy a munká­
soktól mindenfajta izgatást távoltartsa­
nak.

V e c s e y Zoltán gazdasági felügyelő 
Válaszában megköszönte a felügyelőség 
iránti elismerést, majd rámutatott arra, 
hogy azok a kérdések, amiket dr Ker­
tész Kálmán felhozott, csaknem mind ki- 
vülesnek a felügyelőség hatáskörén. Ar­

ra nem voltak elkészülve, bogy az árvíz 
miatt ilyen nagyszabású vetőmagakciót 
kell lebonyolítani, a késő tavaszi időben 
csíráztatni is kellett, emiatt voltak a ké­
sések a kiosztásnál. A gyapjúügyben fel- 
hívte a figyelmet a Futura kiadványára, 
mely a gazdákat megfelelően tájékoztat­
ja. A lótenyésztés teljesen a földműve­
lésügyi minisztérium illetékes osztályá­
hoz tartozik. Aziránt lehet felterjesztést 
tenni, hogy Debrecenre megfelelő intéz­
kedéseket hozzanak. Ami a bikaügyet 
illeti, a 7—9 éves bikák még nem öre­
gek.

A hiba ott van, hogy a bikák a lege­
lőn leromlanak,

A munkásviszonyok tekintetében beje­
lentette, hogy a földművelésügyi, minisz­
ter munkaügyi felügyelőt nevezett ki a 
gazdasági felügyelőséghez, aki állandóan 
(érintkezik a munkássággal és gondosko­
dik róla, hogy ott nem kívánatos moz­
galmak ne üthessék fel a fejüket. Külön­
ben is Debrecenben és Hajdú megyében 
nincs olyan rossz helyzet, hogy ettől 
tartani lehessen.

A bizottság a jelentést és a választ 
tudomásul vette.

Húsz évvel ezelőtt elítélték, 
most az újrafelvételi 

tárgyaláson felmentették
Húsz esztendővel ezelőtt Vas Imre 

biharugrai lakost a debreceni törvény­
szék orgazdaság mialt tizenöt napi 
fogházra ítélte. Vas Imre azóta kitöl­
tötte büntetését. Most húsz esztendő 
múltán újrafelvételi kérelmet adott be 
ügyében. Az újrafelvételi főtárgyalás.t 
pénteken tartották meg a törvényszé­

ken. A bíróság előtt a tanuk igazol­
ták, hogy Vas Imre a húsz évvel ez­
előtt emelt vád ügyében teljesen ár­
tatlan. Ezeknek a vallomásoknak alap­
ján a törvényszék Viszokay-tanácsa 
Vas Imrét felmentette az ellene húsz 
esztendővel ezelőtt emelt orgazdaság 
vadja alól. A felmentés, jogerős.

Május hó 5-ével kezdődő vasárnapokon 
és Szent István napján október hó 31-ig 
bezárólag az élelmiszer- és fűszer üzle­

teket Debrecenben reggel 7 órától 
8 óráig lehet nyitvatartani

Az 57.000 1938. K. K. M. sz. r. 5
paragrafusa alapján Debrecen s.z. kir. 
város polgármestere 10.620—1930. sz. 
határozatával úgy rendelkezett, hogy 
május 1-tő! október hó 31-ig terjedő 
időközben vasárnap és Szent stván 
napján a fűszer és élelmiszereket a 
kizárólag vagy túlnyomóan élelmi­
szert árusító üzleteKbő! reggel 7 órá­
tól 8 óráig szabad árusítani, és ezen 
egy óra alatt az üzletek nyítvatartha- 
tok.

A nvitvatartás ideje alatt az üzle­
tekből kizárólag élelmiszereket sza­
bad árusítani. Az élelmiszereket az 
üzletekből reggel 7 órától reggel fél 9 
óráig szabad házhoz szállítani.

A péküzleteket és pékfiókokat, 
amelyek hétköznap kizárólag kenyér­
féleségeket, tejei, tejterméket; tojást, 
lisztet, sót, élesztőt és gyümölcsöt áru­
sítanak, a sütőipar folytatására, jogo­
sító iparjogosítvány alapján május hó 
í-tői október hó 31-ig terjedő időszak­
ban vasárnapokon és Szent István 
napján reggel 6—8 óráig szabad nyit­
vatartani, A nyítva+artás ideje alatt 
azonban kizárólag kenyeret ás pék­
süteményt szabad árusítani. Olyan 
pók üzlet és pékfiók, amely fűszer és 
vegyeskereskedésre, vagy általában 
bizonyos szakmájú élelmiszcrkercckc- 
désre jogosító iparigazolvánnyal bű , 
az éleimiszerüzletekkel egyöntetű e'- 
bírálás alá esik, tehát reggel 7—8 
óráig tarthat nyitva. Kenyeret és pék­
süteményt a sütőiparos vagy ennek

alkalmazottja munkaszüneti napokon 
egész éven át délelőtt 11 óráig házhoz 
szállíthat. .

A napi piacokon május hó 1 -töl 
október 31-ig terjedő időszakban 
mindennemű élelmiszert reggel 7 órá­
tól reggel 8 óráig szabad árusítani, ke­
nyeret és péksüteményt reggel 6- -8 
óráig, míg zöldséget, főzeléket és gyü­
mölcsöt reggel 6—8 óráig.

A Polgármester Ur 10.620—1930. 
VI. számú határozatára a kereskedel­
mi és iparkamara felhívja az érdekelt­
ség figyelmét azzal, hogy ezeket az 
intézkedéseket pontosan tartsák be. 
A hentes és mészáros üzletekre, mint 
élelmiszerüzletekre ezek a rendelke­
zések nem vonatkoznak, mert erre 
külön rendelet vonatkozik. Ugyan­
csak külön jogszabályok rendezik 
a virágkereskedések és cukorkake­
reskedések vasárnapi záróráját, amely 
üzletek az eddigi rend szerint tart­
hatnak nyitva.

— Bikaviadal az Epreskertben. Súlyos 
kimenetelű szerencsétlenség történt teg­
nap az epreskerti méntelepen. Az egyik 
karámban két bika összeverekedett, mi- 

. re a tehenész széjjel akarta választani 
főket. Ez azonban nem sikerült, sőt az 
egyik feldühödött bika a korláthoz nyom 
ta a tehenészt, Kassai Tibor 33 éves al- 
sójózsai lakost, aki súlyos sérüléseket 
szenvedett. Beszállították a sebészeti 
klinikára.

Hungária filmszínház
_________TELEFON: 24—71._________

Ma először a szezon legszebb színes 
vílágfilmje; a páratlanul izgalmat, 

érdekes

JESSE JAMES, a nép bálványa
Címszerepben: TYRONE POWER

A legújabb híradóban a norvégjai 
harcok és Hitler 51. születésnapjának 

ünneplése.

Előadások; 5, 7, 9 órakor!
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Debrecen, 1940 május 4.

A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. sz.
Teleien: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.30, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 filler, 
vasárnap 20 fillér.
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„Kossuth". Lux Arnold, Piac ucca 26., 

Magyar korona", Káposztássy 
Kálvin-tér 15., „Arany János , Bozoky 
György, Csapó n. 66., „Hungária , Sz. 
Szabó Jenő, Vargakert.

.«mMBT»', vjU: Böür-ii-se«”-«.--

Hősök naplója
1915 MÁJUS 4.

Elismerésre méltó vállalkozást haj­
tott végre e napon Gondos György 
volt temesvári 20. közös tábori agyu- 
e/.rcdbelí egyéves önkéntes foluzer 
Egyiptomban, a Vörös-tenger par»*an 

Gondos szakaszvezető mar a világ­
háború előtt a Vörös-tenger aínkri 
partián levő Gemsah környékén ta­
lálható olajforrások fúromestere volt, 
joy tehát az ottani körülményeket 
igen jól ismerte. A török hadsereg fő­
parancsnokságának megbízásából nagy 
elhatározással, hozzáértéssel, de me­
részséggel is vállalkozott arra, . og> 
eme oiajkutakat felrobbantja es igj 
megfosztja az angol hajózást ezek t 
a néki oly fontos olajforrásoKtol.

Gondos szakaszvezető 69 ember jo 
álló kis csapatával megszállta a Vö­
rös-tenger keleti partján, a Szína» íel- 
szígcteu fekvő Tor városkát, miután 
hőslelkü csapatának síkcrult az ango­
lokat a város elhagyására kenyszen- 
tení. A Vörös-tengeren átkeljen, a 
Gemsah melletti oiajkutakat íeiro..- 
bantották; így nemcsak hogy az ango. 
haditengerészetnek okoztak merteje­
len kárt, hanem még^ értékes zsák­
mányt is hoztak magukkal.
‘ £ tettével Gondos szakaszvezeto be- 
bizonyitoita, hogy mily nagy tettekre 
képes valaki, akiben vállalkozó sze ­
lem, tettrekészség és bátorság lakik.

Gondos szakaszvezeto kimagasló 
teljesítményéért az arany vitérségi 
érmet kapta.

Budapestről jelenti tudósítónk: A múlt 
vasárnap rekordíorgalma után Áldozó­
csütörtökön újra közel járt a Nemzetköz. 
Vásár látogatóinak száma a kerek száz­
ezerhez. Minden vonat, minden ha>o, 
minden utóbusz, de a repülőgépek is 
mind zsúfolva érkeznek, de a tovaros 
idegenforgalmi hivatalának pályaudvari 
kirendeltségei percek alatt juttatna 
mindenkinek a közölt igénynek arban es 
minőségben megfelelő lakást vagy sza -

a Amíg a vásár a maga rengeteg látniva­
lójával vonz, addig Budapest változat­
lan olcsóságával, kedvezményes _ áron 
igénybevehetö szórakozási lehetőségei­

vel marasztalja a vidéki látogatót meg 
túl a vásár bezárása után is egészen má­
jus 13-ig, mert a látogatónak a telaru 
utazási kedvezményével csak legkésőbb 
május 14-nek 0 órájáig kell a kiinduló 
állomásra visszaérkezni. _

Fontos tudni, hogy az utazási és e„ye
kedvezményeket biztosító vasangazol- 
ványt mindenki szerezhet maganak min­
den utazási és menet jegyirodában vagy a 
vásár bármely tb. képviseleténél. A va­
sárigazolvány kedvezményével május 6- 
án déli 12 óráig kell megérkezni Buda­
pestre, mert a vásár hctíőn este vissza­
vonhatatlanul zárul.

_ Hüttl Tivadar rektor hazaérkezett
Budapestről. Mint jelentettük, dr H u 11 
Tivadar, az egyetem rektora néhány na­
pon át Budapesten tartózkodott, ahol a 
Tudományos Akadémia ülésén képvise ­
lte a debreceni univerzitást, majd a tei- 
söház ülésein vett részt. Dr Hiittl Tiva- 
/dar rektor Budapestről már hazaérke­
zett. Ma szombaton az egyetem tanácsá­
nak doktorráavaíó közgyűlésén fog elnö­
kölni. Ha mára megérkezik dr Orsós Ja­
nos, a bőrgyógyászati klinika újonnan ki­
nevezett igazgatója, úgy tőle a hivatalos 
esküt is kiveszi.

— A közönség figyelmébe! A Debre­
cen és Vidéke Ipartestület az árvízkáro­
sultak felsegélyezésére kibocsátott gyúj- 
töívek közül a Nagy Sándor kőműves­
mester, szakosztályi elnök nevén álló 4- 
es és a Neuhauser Károly órás- és ék­
szerész mester nevén álló 10-es gyűjtő- 
ívek elvesztek. Felkéri az ipartestület a 
közönséget, hogy akik ezen gyűjtőíveket 
megtalálták, szolgáltassák be az ipar- 
testület hivatalába, mivel annak hasz­
nát úgy sem vehetik, sőt a vele vissza­
élőkkel, illetve a jogtalan gyűjtőkkel 
szemben megtorló eljárás fog lolyamatoa 
tétetni. A nagyközönség helyesen teszi, 
ha figyeli a gyűjtőív tulajdonosának a 
nevét, amely az ív felső jobb sarkában 
van. s ha ezzel nála bárki gyűjtés végett 
megjelenik, úgy az illetőt hatósági kö­
zegnek adják át. Ugyanakkor felkéri az 
ipartestület a többi gyűjtő szakosztályi 
elnököket, hogy a kiadott gyűjtőíveket 
különös gonddal őrizzék, mert az elve­
szett gyűjtőívek nem pótolhatók és csak 
a jogtalan gyűjtésnek az útját segítik 
elő. Az ipartestület elnöksége.

— A Szenczi vegyeskar hangversenyé­
re jegyeket a Kossuth uccai ltlkészi hi­
vataltól lehet igényelni. A hangverseny 
kezdete vasárnap 6 órakor a Kossutn- 
uccai templomban. ^

* Permetezőket kölcsön is ad Rész- 
jer és Dávid vp.skcreskcdés, Ferenc 
József út 7.

__ Két olasz miniszter gróf Teleki Pál­
nál A két Budapesten tartózkodó olasz 
miniszter, akik a Nemzetközi Vásár 

I megtekintésére érkeztek a fővárosba 
1 Host Venturi és Riccardi, dénteken dél­

előtt látogatást tettek gróf Teleki Pál 
miniszterelnöknél. Varga József ipar úgy» 
miniszter pénteken este díszebedet adott 
?z olasz miniszterek tiszteletére.

— Lányával együtt a Dunába ugrott.
Gál Ibolva elvált budapesti úriasszony 
amiatti elkeseredésében, mert nem voll 
állása, tizenhárom éves kislányával be­
ugrott a Dunába. Egy cédulát hagytak 
hátra amelyre rá volt írva. hogy hol ug­
rottak a folyóba. Holttestüket még nem
találták meg. .. ......
_ a városi állategészségügyi felügye­

lőség felhívja mindazon ebtulajdonoso­
kat, akiknek kutyái még veszettség el­
len nincsennek beoltva, hogy a
„Itassák be. E védőoltásokat május U-ig 
lehet végeztetni. Május tl-en a barom­
vásártérre köteles minden eb tartó be 
nem oltott kutyáját oltás végett ^vezet­
ni Május 11-e után a be nem oltott ku­
tyákért a hatóság súlyos pénzbírságot ro

__Áramszünet. Tisztelettel é t -íf-
nik áramfogyasztó közönségünké 
hogv f. hó 5-én, vasáruin hálózatun­
kon eszközkndö javitá-h miatt áram­
szünetet tartunk a következő m" J
ken és időben: délelőtt 7—12-ig >
u„ Bánffy u., Vágóhíd u.. Közvágó­
híd Bihari telep, Gerébi telep cs. uoz 
zai telep. Világítási Vállalat

— Vitéz nagybányai Horthy István es 
dróf Edelsheim-Gyulay Hona fényes es­
küvőjéről gyönyörű képekben számol be 
a Fílm-Színház-IrodalonV e heti szama, 
amely ebben az ünnepi riportban bemu­
tatja az örömszülöket és a menyosszony 
testvéreit is. Az új szám rengeteg kép­
ben számol be a menyasszony testieret 
is Az új szám rengeteg kepben szamot 
be a Budapesti Nemzetközi Vásárról is 
külön képet közöl a pesti sztárok láto­
gatásáról a vásáron. Áprily Lajos verset. 
Edved Zoltán színházi cikkeit, regeny- 
folytatását és Balassa Imre színház» le­
velét emeljük ki az új szám gazdag tar­
talmából, valamint azt a tündérszep kép­
sorozatot, amelyet Hollywoodból küldött 
a lap ottani fotóriportere. Moz,kritikák 
a rendkívül tartalmas női-rovat. a koz- 
kedvelt Villámlexikon, tréfák es rejtvé­
nyek egészítik ki ezt az igazán rendkí­
vülinek mondható számot, amelynek ara
csak 30 fillér. Mutatványszámot kész­
séggel küld a kiadóhivatal: Budapest,
VI., Andrássy út 45.

— Szombathelyi kirándulók Debrecen­
ben. Vasárnap Debrecenbe érkezik a 
szombathelyi íelső kereskedelmi iskola 
egy nagyobb kiránduló csoportja mely a 
város nevezetességeit és a Hortobágyot

-tekinti meg. ,
_ A 111 levente körzet vasárnap dél­

után 5 órai kezdettel az iparostanoncis­
kolában nagyszabású műsoros délutánt 
rendez. Színre kerül: „A sárgap.tvkcs 
közlegény." Operett 3 felvonásban. Reg­
gel fél 7 órakor zenésébresztő.
" _ Felemelték az árvízblokk pél­
dányszámút. Budapestről jelentik. ( Ma­
gyar Távirati Iroda.) A postavezer- 
fgazgatóság közli, hogy az árvízkáro­
sultak felsegélyezésére szolgáló egy- 
pengős felárral május, 6-án forgalomba 
kerülő 20 filléres névértékű belyeg- 
hlokk — a nagy érdeklődésre va.o te­
kintettel — 200 ezer példányszamban
jelenik meg. _ ,
_ A rendőrség áprilisi munkája. Deb­

recen város közigazgatási bizottságának 
pénteki ülésén Zombory Gyula rendorfo- 
tanácsos, a debreceni kapitányság veze- 

j je jelentést tett a debreceni rendőrség 
áprilisi munkájáról. A kapitányságnál 
áprilisban 515 bűnügyet iktattak cze

Adományok az árvíz­
károsultak részére
Az árvízkárosultak javára újabban 

a következő adományok érkeztek, 
főispán! hivatalhoz:

A tanyai állami elemi iskolák tan 
testületé 12.50, Petrik Károly 110.-m a 
Patrik cég személyzete 6.2s, k i. 
felügvelöség tisztviselői 1.20, kise 
gitö iskola tanszemelyzete 9 Pe»k ■ 
sarkadi községi polgári |eaj>lfa l'"- 
tanszemélyzete 27.72, dr Kallay Kál­
mán egyetemi tanár 50 pengő

_ A gyomor, a máj és a bél megbete
gedésének mindazon esetei, amelyek a 
tápcsatornában beállott pangások követ 
keztében keletkeznek, a természetes 
„Ferenc József’ keserüvíz használata 
által sok esetben nagyon rövid idő alatt 
megszűnnek. Kérdezze meg orv osa . ^
_ Jugoszláv lap a Nemzetközi Va­

sárról. Belgrádiról jelentik (Magyar 
Távirati Iroda 1 A Politika, amely 
hosszabb cikket közöl a budapes í 
Nemzetközi Vásárról s mmdjam c. 
mében kiemeli, hogy a vásár az eddi-,
vásárok közül a legjobban sikerült. A
cikk mondja, hogy a háború következ­
tében a nyugati államok látogatói csak
kiSb számban keresték fel a magyar
fővárost, de éppen ezert a balkan 
tógátoknak nagyobb szerep lutoU A 
jugoszlávok igen szívélyes, fogadtatás 
ba„ ,ész,«üllek, amihez hozz.,.rult 
And,ess kereskedeta. mm.szler lato 
datása és kitüntető fogadtatása. (M i Lj 
8 _ Legények viszálya Balmazu,varo­
son. Bállá Mihály balmazujvarosi le- 
dény feljelentést tett egyik haragosa, 
Radócz József ellen. Azzal vádolja, 

Radócz revolverrel *e

Fözüí 322 helYr keletkezésű, 192 pedig
idegen hatóságok megkeresése. Neveze­
tesebb bűnesetek: rágalmazás, becsület­
sértés 6, testi sértés 15, sikkasztás, hűt­
len kezelés, csalás 14, okirathamisUas 
11 Áprilisban 1002 kihágást iktattad, a 
bejelentett 28 gyűlés közül egyet nem 
engedélyeztek. , ,

__ Május 16-án kezdi a nyan arc­
képes igazolvány érvényesítését Mav.
Budapestről jelentik. A Máv. Jgaz„y 
tósága közli, hogv a közszolga) a a al­
kalmazottak családi pótlékban része­
sült gyermekei részére a nyári evne- 
dyedre, június 15-tól szeptember -‘"Vs 
engedélyezett arcképes, igazolvány er- 
vénvesítéseket az üzletvezetosegek
május 16-án kezdik meg. MII.

Sósavval megmergezte magat egy 
leánv. Hajdúszoboszlón Kozma Margit 
23 éves leánv sósavval megmergez e
magák" Be'szálHtotlák a debreceni 
klinikára, ahol megállapítottak, ho„y 
a leány állapota nem súlyos. _

Lábtörés lett a kerékpározás vege. 
Eszenvi Józsefné 44 éves Pósa ucca 18. 
szám alatti lakos pénteken deJutan ke 
rékpározní tanult a Téglavetőben. _ Egy 
fordulónál leesett a kerékpárjáról es oly 
szerencsétlenül, hogy jobbtérde eltörött. 
A mentők beszállították a klinikára, - 
abol ápolás alá vették.

— A községi bírót agyonverte a ha. 
Idős Szebenszki János gazdálkodó Va- 
nvarc község bírója volt. A gazdálkodó 
rosszul bánt családjavai, emiatt ha eg, 
szer puskát fogott rá. A puska csutorto­
kot mondott, mire a fiú puskatussal ver 
te agyon édesapját. Az apagv.lkos hut a 
bíróság tizenegy évi fegyházbüntetésre
ítélte.

akartahogy KaüOCZ revuiv«.» -- 
főni. A hatóságok az ügyben megindí­
tották a vizsgálatot. .,

— leégett egy szövőgyár Bulgáriá­
ban. Szófiából jelentik, (btefam.) A 
trojani nagy szövőgyárát a tűzve 
teljesen elpusztította. A tüzet való 
színüleg bűnös kezek okozlak. A ka 
40 millió leva. (MTI.)

— Baleset munkaközben. Elek András 
18 éves kőmüvestanuló, Honved ucca 50. 
szám alatti lakos a Rákóczi uccun dol­
gozott egy építkezésnél es munka koz 
ben leesett egy négy meter maga. 
vanvról. Fején és balkezén szenvedett 
sérüléseket. A vizsgálat megindult annak 
kiderítésére, hogy kit terhel a felelős­
ség a szerencsétlenségért.

„ Balesetek. Takács Béla 22 eves 
debreceni lakos a Kazinczy UCCdn J' 
esctt a kerékpárjáról. A balkézén kony- 
nyebb sérülést szenvedett. — Ehrnestein 
Róza todrászsegédnö a Széchenyi ucca 
41 sz. előtt megcsúszott a kövezeten es 
.jobb kezeíején könnyebben megsérült. A 
mentők részesítették első segélyben.

— A nagycsere! iskola kiállítása, 
nagycsere! tanyai állami elemi is o a a 
nülői május 5-től 13-ig bezárólag a Den
Múzeumban díszítő rajzaikból és az is
kolaszemléltető anyagból k.allitast en
deznek. A kiállítást vasárnap délelőtt H 
órakor ünnepélyesen nyitják meg.

— Rejtélves merénylet egy halai no 
ellen Lefkovics Éva 25 éves leányt a
Szent Margit kórházba szállítottak, 
súlyos állapotban lévő leány elmnondta 
hogy egy ismeretlen férfi követte, ma 
hirtelen revolvert rántott elő es raloU.
A lövés a felét találta, többre nem em
lékszik. A Hatósági vizsgalat szerint

. t 'a ütéstől, mint azonban a sérülés inkább utestoi
lövéstől származik. A nyomozás folyik.

— Elítéltek három tolvajt. A budapes
ü rendőrség elfogta Polyak Paj kertes -
segédet és két társát, akik több lopást
követtek el. Elismerő vallomást tettek
és a bíróság a három tolvajt az uzlets
tűén elkövetett lopások miatt tejen en
két évi és két hónapi börtönre Reite.

Olcsó lakásra nincs gondja
Ha megszáll a METROPOLE-»* •

pfbTFN VII R ÁKÓCZI UT 58. A
kényelmes, mPeleg mLY»v,z telefonos szomkj.s.-;! ^

A.* E hirdetés íelmutatoja a szobaárakból —

Gyászrovat
. cst'rka ..kegyelet» temet-

KEZESI VALLALAT.
szám — Alapítási ev; 1905. A aeore
cenT Tisza István-Tudományegyetemi 
klinikák száUítója. - Telefonszámok
Üzlet; 23-81. Lakás és telep; H-90.

Debrecen, 1940 május 4.

SZÍNHÁZ Művi
A CSOKONAI-SZINH 

HETI MŰSORA.
Szombat délután: Tisztessé 
Szombat este: Nászéjszaka. amm

♦>•>♦>
A NEMZETI SZINH4.
ÉS KAMARA SZINHí 

MŰSORA
A Nemzetközi Vásárra utazf* 

számára közöljük, hogy a Ne» 
ház és Kamara Színház a kövf 
adásokat tartja: jPT

Május 5., vasárnap délután:)
Nemzeti Színház: Északía 
Kamara Szíház: Hajnalban, 
Május 5., vasárnap este: 
Nemzeti Színház: Donna D 
Kamara Színház: Szülők 1 
Május 6., hétfőn este:
Nemzeti Színház: Furulyaszh* 
Kamara Színház: Feleség.

*>♦>❖

Kabarées 
a Csokonai-szin

Pénteken este az Ih j 
kabaréestet adott. A jól ö I 
tolt műsorban ügyes tréfák l 
magánszámok váltakoztak 
szórakoztatóan, könnyed v 
szellemesen és, ötletesen 
azt a színvonalat, amit 
baréesteken átlagosan fel : 5 
tatni a szintársuatok. b 
Marianne pompás előa 
Nádor Jenő szép éneksz | 
dor Anna és D e 11 y Fi | 
kupiéi, László Mária i - 
László mutatós akrobafj^; 
igen jól hatottak, a jelenet 
a kitünően karrikirozó H 1 
ló és D e 11 y Ferenc, D. I j 
Sándor Anna, K a m 
Antalffy József, M i 
esi, Kovách Aladár, N | 
és Jávor Antal szere 
sen. A műsort N á d o r Je | 
ta.

Hubaij-es 
a városi zeneisi |

A városi zeneiskola fej 
hangversenytermében sz' E 
Hubay-estet rendezett, a^ 
során a vliághírü hegedűi» 
pedagógus és jeles komp B 
szerepeltek. A zeneiskol — 
szakának szereplő nővén S 
bizonyságot tettek arról | 
tató munkáról, amit tan:^, 
nak Mária és Búza Gáb |
A fiatal akadémisták 
tónusú Ssücs Mihály, az 
sú Tóth Elemér, a nagyi 
kis Budai Béla, Silberer 
Imre, Tariska Edit és 
git arattak megérdemelt! 
séretet Szabó Emil tani 
Kornél és Gábor Aurél *■"“ 
est második felében az 4 
növendékei adtak elő réti 
monai hegedűs-bői. Bcnc^™ 
magasságú, gördülékeri 
Mohácsi Zoltán és Baki 
formán erőteljes, izmos " 
Posta Béla kellemes líra 
jól hatott. A közönség 
solta az együttest, amir?^ 
váló tanáruk: G, Hoór l 
bet érdeme. Az előadási 
a Csokonai-szinház müv,
A Hubayr-esten megjelel 
óay Jenőné, Cebrián Lt 
Ha, Hubay Cebrián tibi
................... .... .„I I I

Elitéltek egy tolva
1st vánné debreceni tí 
idősebb nyugdíjas vasul 
tózkodott. Amikor élt; 
vétlenül magával vitte ; 
pengőjét. Lopás miatt 
lene az eljárás és bár. 
dat, a terhelő adatok al 
napi és tizenöt napi fog

GYŐZÖTT A Ml
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15.000 iőnyi ki
ázott pályán hat!

- gy, —h orv ál 
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arányú magyar I 
zetf. Idei eüenta 
volt 1 ieciiob.

k {
I kl
!dtj

A Szint Kord 
rán Budapesten: 
júságinál De! cl 
Dél jutott tóvá™ 
Észak nyert Nyl 
az ifjúságiiknál! 
így mindenkcppl 
A Szent Kor nd 
Dél találkozik.

a

A Bocsi av 
arányban győzi 
ellen. Berecz 4| 
Bocskaynak iól 
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zés előtt.

A debreceni 
ság során kél 
cenben: Reform 

dr. Cl
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Piarista

A főiskolai 
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SZÍNHÁZ művészet
A CSOKONAI-SZINHÁZ 

HETI MÜSORAi
Szombat délután: Tisztességes Anna. 
Szombat este: Nászéjszaka,

A NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÉS KAMARA SZÍNHÁZ 

MŰSORA
A Nemzetközi Vásárra utazó olvasóink 

számára, közöljük, hogy a Nemzeti Szín­
ház és Kamara Színház a következő elő­
adásokat tartja:

Május 5., vasárnap délután:
Nemzeti Színház: Északiak.
Kamara Szíház: Hajnalban, délben, este 
Május 5., vasárnap este:
Nemzeti Színház: Donna Diána.
Kamara Színház: Szülők lázadása. 
Május 6., hétfőn este:
Nemzeti Színház: Furuiyaszó.
Kamara Színház: Feleség.

a
Kabaréest

Csökön ai-szi uh ázba n
Pénteken este az Ihász-társulat 

kabaréestet adott. A jól összeváloga­
tott műsorban ügyes tréfák és sikerült 
magánszámok váltakoztak, mindvégig 
szórakoztatóan, könnyed vidámsággal, 
szellemesen és. ötletesen, meghaladva 
azt a színvonalat, amit hasonló ka­
baréesteken átlagosan fel szoktak ma­
tatni a színtársuatok. F e r-e n c z y 
Marianne pompás előadókészsége, 
Nádor Jenő szép énekszámai, Sán­
dor Anna és D e 11 y Ferenc ügyes 
kupiéi, László Mária és Kassai 
László mutatós akrobatikus tánca 
igen jól hatottak, a jelenetekben pedig 
a kitünően karrikirozó H 1 a t k y Lász­
ló és D e 11 Y Ferenc, D. Ihász Klári, 
Sándor Anna, K a mi 11 y Judit, 
A n t a 1 f f y József, Mihályi Vil- 
csi, K o v á c h Aladár, Nagy Ferenc 
és Jávor Antal szerepeltek ügye­
sen. A műsort Nádor Jenő konferál­
ta.

Ilubay-est
a városi zeneiskolában

A városi zeneiskola csütörtökön 
hangversenytermében szépen sikerült 
Hubay-estet rendezett, amelynek mű­
során a vliághírü hegedűművész, nagy- 
pedagógus és jeles komponista művei 
szerepeltek. A zeneiskola hegedűtan­
szakának szereplő növendékei igen jó 
bizonyságot tettek arról a kiváló ok­
tató munkáról, amit tanáraik: Z. Csa­
tiak Mária és Búza Gábor végeznek. 
A fiatal akadémisták közül a szép 
tónusú Ssücs Mihály, az érett felfogá­
sú Tóth Elemér, a nagyon tehetséges 
kis Budai Béla, Silberer Rózsi, Bokor 
Imre, Tariska Edit és Kutassy Mar­
git arattak megérdemelt sikert. A kí­
séretet Szabó Emil tanár, Zempléni 
Kornél és Gábor Aurél látták el. Az 
est második felében az énekfőtanszak 
növendékei adtak elő részletet a Cre- 
monaí hegedűs-bői. Bencsik Jolán szép 
magasságú, gördülékeny szopránja, 
Mohácsi Zoltán és Bakó József egy­
formán erőteljes, izmos hanganyaga és 
Posta Béla kellemes lírai tenorja igen 
jól hatott. A közönség melegen tap 
solta az együttest, aminek sikere ki­
váló tanáruk: G. Hoór Tempis Erzsé­
bet érdeme. Az előadást Nádor Jenő 
a Csokonai-szinház művésze rendezte. 
A Hubayr-esten megjelent özvegy Hu- 
oay Jenőné, Cebrián Lujza grófnő és 
fia, Hubay Cebrián Tibor is.

Elitéltek egy tolvajnöí. Szincsák 
Istvánné debreceni takarítónő egy 
idősebb nyugdíjas vasutas. lakásán tar 
tózkodott. Amikor eltávozott, észre 
vétlenül magával vitte a férfi harminc 
pengőjét. Lopás miatt megindult el 
lene az eljárás és bár. tagadta a vá 
dat, a terhelő adatok alapján négy ho 
napi és tizenöt napi fogházra ítélték.

Sportnapló
GYŐZÖTT A MAGYAR VÁLOGATOTT 

LABDARUGÓ CSAPAT
15.000 főnyű közönség előtt, esőben, 

ázott pályán hatalmas küzdelmet hozott 
a magyar—horvát válogatott labdarúgó­
mérkőzés, amely pompás iram után 1:0 
arányú magyar győzelmet eredménye­
zett. Idei ellenfeleink között a horvát 
volt a legjobb. Az első félidőben egyen­
rangú volt a két csapat, a második fél­
idő páratlan küzdelmében a magyar 
csapat kerekedett felül és végül is a 85. 
percben Dudás góljával győzött. A ma­
gyar csapat legjobbjai Csikós, Pákozdí, 
Sárosi III. A debreceni Farkas Iván ki- 
űnő határjelző volt, mindent jól in­

tett le.

A Szent Korona kupamérkőzések so­
rán Budapesten: BLASz—Dél 1:1, az if­
júságinál Dél nyert 1:0 arányban, így 
Dél jutott tovább, míg Salgótarjánban 
Észak nyert Nyugat ellen 5:4 arányban, 
az ifjúságiaknál is Észak nyert 3:l-re, 
így mindenképpen Észak jutott tovább. 
A Szent Korona kupadöntőben Észak és 
Dél találkozik.

A magyar ifjúsági válogatott Pécsett 
4:2 arányban győzött a horvát ifjúsági 
válogatott ellen, míg Pécsett az után­
pótlás válogatott csapata 5:0-ra nyert a 
délnyugati válogatott ellen.

A Bocskay Szerencsen játszott és 5:1 
arányban győzött a Cukorgyár csapata 
ellen. Berecz 4 gólt lő„ Móré egyet. A 
Bocskaynak jó edzőmérkőzés volt ez a 
vasárnapi debreceni Elektromos mérkő­
zés előtt.

A debreceni kerületi KISOK bajnok­
ság során két mérkőzés volt. Debre­
cenben: Református gimn.—Fémipari 2:1, 
vezette dr. Csatja, góllövő: Barla és 
Nagy; míg Hajdúböszörményben: a debr. 
Kereskedelmi 2:l-re nyert a böszörményi 
iskola ellen. A KISOK-bajnokság állása 
most a következő:
Debr. Ref. gímn. 6 5 — 1 11:4 10
Kereskedelmi 5 4 — 1 15:6 8
Hajdúböszörmény 4 2 — 2 7:5 4
Fa- és Fémíparisk, 5 2 — 3 4:9 4
Piarista 6-------6 3:16 0

A főiskolai mezei futóbajnokságot Bu­
dapesten tartották meg, első és bajnok 
lett Aradi MAFC. Csapatversenyben baj­
nok a MAFC 15 pont, 2. a BEAC 58 
pont, 3. a DEAC 68 ponttal. A DEAC- 
ban legjobban Barta futott, aki 9. lett, 
utána következett Balázs 10., Kertész 
14, Thuróczy 17, Kiss 18.

*****

A Szent László Kupa vándordíjban 
Kassán 3:l-re nyert a munkácsi felsőke­
reskedelmi és így a debreceni felsőke­
reskedelmi legközelebbi ellenfele a 
Munkácsi felsőkereskedelmi lesz. A mér­
kőzést valószínűleg Debrecenben rende­
zik meg pünpösd vasárnap.

*****

A most alakult Attila FC vasárnap 
délelőtt fél 10 órakor a DEAC-pályán 
barátságos mérkőzést játszik a Kontsek- 
cég csapatával. Egyben kérjük a játéko­
sokat, hogy fél 9-kor jelenjenek meg a 
DEAC-pályán. Intéző.

*****

A keszthelyi vívóversenyen szépen 
szerepeltek a debreceni főiskolás vivők, 
Első lett Viszokay Debrecen, 3. Tóth, 
Debrecen, 6. Kálmán Debrecen.

A Szolnoki MÁV pünkösd másodnap­
ján Debrecenben játszik a DVSC-vel a 
vasutas bajnokságért. Ez lesz Debrecen 
pünkösdi műsora. A Bocskay Budapesten 
a Ferencváros ellen játszik bajnoki mér­
kőzést. A DVSC pünkösd első napján 
Ungvárott küzd a bajnoki pontokért, és 
másnap lesz a Szolnoki MÁV elleni mér 
kőzés. de a Szolnoki MÁV is játszik elő­
ző nap NB-mérkőzést a Gamma ellen.

Bállá Tibor az orsz. ifjúsági tornász- 
bajnok. Áldozócsütörtökön folyt le Bu­

dapesten a magyar ifjúsági országos tor- 
nászbajnokság, amelynek meglepetése, 
hogy az esélyes Kienes DTE csak máso­
dik lett, míg az országos ifj. bajnok 
Bállá Tibor, a DEAC és ref. gimnázium 
kiváló fiatal tornásza lett, aki egyre 
szebben fejlődik és most koronát tett 
eddigi sikereire. Csapatban második lett 
a DTE, 3. a DEAC tornászcsapata.

Május 6-án, hétfőn este 8 órai kezdet­
tel az Arany Bika dísztermében nemzet­
közi dísztornát rendez a MOTESz keleti 
kerülete, amelyen a világ legjobb torná­
szai vesznek részt. Az olimpiai győztes 
németek csapatában Budapesten és Deb­
recenben vendégszerepei most Stangl, a 
nyújtó világbajnoka, Stöcker, a korlát 
világbajnoka és Klötsch, a német össze­
tett egyéni bajnok, E tornászok minden 
szeren soha nem látott gyakorlatokat 
végeznek s a mi debreceni fiainkkal 
együtt bemutatják a tornasport mai fej­
lettségét és magas színvonalát. Debre­
cenből a dísztornán a németek mellett 
Tóth Lajos magyar bajnok, Mogyoróssy 
Győző, a magyar bajnokság 2. helyezett­
je, Hajdú Gyula és Szabó Miklós ma­
gyar válogatottak vesznek részt. A dísz­
tornán együttes táncszámokkal a DTE 
és a DEAC hölgyek is szerepelnek. A 
dísztornára jegyek elővételben ifj. 
Gyürky Sándor papírkereskedésében 
(Kossuth u. 11. sz.) válthatók.

A DVSC ifjúsági csapata 4:3 arányban 
győzött Derecskén a Derecskéi MOVE 
ellen. Három gólt Szűcs rúgott, egyet 
Béres.

Drotár Béla, a DEAC kitűnő közép­
csatára bekerült a főiskolai válogatott 
keretbe és meghívást nyert Budapestre 
is, a rostamérkőzésre.

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények, 
Hanglemezek, Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz, Idöjárásjelentés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, idöjárásjelentés 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZOMBAT. MÁJUS 4.
10.15: Ifjúsági rádió. ..A Gyermekhé! 

bevezető szavai.’1 Elmondja Filótás Li]i 
Utána „Dalos-zenés utazás Holland'á 
ban.” Kilián Zoltán beszélget négy gyer­
mekszereplővel. — 10.45: ..Mit nézzünk 
meg?1’ A magyar díszruhákat a Nemzet: 
Múzeumban. Ismerteti Pásztory Baiázs- 
né. .Felolvasás ) — 11.40: Üzenetek a 
Nemzetközi Vásárból. — 12.10: Várko 
nyi István magyar nótákat énekel, kíséri 
Toki-Horváth Gyula cigányzenekara. - 
Közvetítés a Nemzetközi Vásár stúdió 
jából. — 13.30: Üzenetek a Nemzetközi 
Vásárból — 14: Filmdalok hanglemez­
ről. — 15.30: Üzenetek a Nemzetközi 
Vásárból. — 16.15: Ruszin muzsika. -- 
Oszuszky Mária ruszin népda’okat éne 
kel zongorakísérettel. Közvetítés a Nem 
zetközi Vásár stúdiójából. — 17.15: A 
Rádió Szalonzenekara. Martin Djemile 
martinofonon játszik. Közvetítés a Nem­
zetközi Vásár stúdiójából — 18.20: ..Ho­
gyan építsék legolcsóbban újjá az ár­
vízkárosultak összediilt házaikat." Dr 
Bierbauer Virgil beszélgetése Budinszky 
Sándorral. — 18.40: A Honvédelmi Mi­
nisztérium II. regőscsoportja. Tagjai: 
Köblös József, Szőts D. Péter, Tarnay 
Béla (ének) és Sárváry János (táro- 
getó). — 19.25: Budapesti Hangver
seny Zenekar. Vezényel: Fridi Frigyes. 
— 20.05: „Dupla viola.” Molnár Kata 
felolvasása. — 20.25: „Magyar művészek 
az árvízkárosultakért." Részletek az 
Operaház április 22-i ünnepi estjének 
műsorából. (Hangfelvétel.) — 22.10
Bura Sándor cigányzenekara. (Közve.í-

tés.) — 23.20: I. rész: Magyar tánc’e- 
mezek. II. rész: Külfö di tánclemezek. 

Budapest II.
13.50: Hanglemezek. „Francia szer­

zők." — 17.45: A Szociális Misszió Tár­
sulat előadása. Farkas Edith alapító fő- 

ökacszony: Missziós üzenetek. — 18.15 
-18.45: Zsímboki Miklós gordonkázik 

zongorakísére.tiel — 18.45-19.15: A
öld-mívelésügyi minisztérium mezőgaz­

dasági félórája. — 19.30: „A világ vá- 
osai." Kienka János fe olvasása Nürn- 

bergről — 20: Hírek, ügetőverseny­
eredmények, hírek szlovák és ruszin 
nyelven. — 20.25: Budapesti Hangver­
senyzenekar. Vezényel Fridi Frigyes. — 
20.55: „Szabadtéri előadások Itáliában.“ 
Irta: dr. Pongrácz Alajos. Felolvasás. 

21.15: Hanglemezek.

MOZI
Párbaj |sem miért

(Apollo)
Magyar filmet mutat be ismét az 

Apollo. Könnyű vígjátékot, amelynek 
egyedüli célja, hogy — szórakoztasson. 
Nem keresi a mélyebb hatásokat, hiszen 
meséje is könnyű, a környezet, amelyben 
lejátszódik, napsugaras, eszközei egysze­
rűek, szereplői természetesek, egyszóval 
jó és szórkoztató film.

Egy kutya körül dúl a harc két föld- 
birtokos családban. A szimpatikus fősze­
replő: Bob úrfi, egy aranyos és csirkefo­
gó drótszörü foxi, 30 éves barátságot 
robbant szét, párbajt provokál a két jó­
barát között és boldogtalanná teszi a 
fiút és a leányt házasságuk előtt egy 
héttel. De azután addig csóválja kurtára 
nyírt farkát és addig vakkant barátságo­
sakat a szereplőkre, míg a feszültség és 
boldogtalanság általános heppiendben 
feloldódik és helyreáll a régi nyugalom.

Természetesen a szereplők között el­
sősorban — bocsánat — Bob úrfit kell 
megdicsérni. Olyan okos pofával tud a 
felvevőgépbe nézni, hogy az már rutinra 
vall. Csortos, Somlay nagyon jók, 
Vaszary Piriben nem csalóidnak a hí­
vei — sokat nevettet és a szivart ismét 
hűségesen pöfékeli, B e r k y Lili rokon­
szenves, Bihary József inasszerepében 
újat ad, mint mindig és valóban nagy 
színésze a magyar filmnek. Nagy Alice 
kedves. A többiek is kitűnően egészítik 
ki az együttest.

A kísérő műsor friss. A híradó pom­
pás beszámolót ad Horthy István—Edels- 
heim-Gyulay Ilona esküvőjéről és a Nem 
zetközi Vásár megnyitásáról. Élvezetes 
a kárpátaljai hegyekről felvett riport- 
film.

Menekülő élet
(Vigszinház)

Francia bűnügyi film és ez már biztató 
előjel ahhoz, hogy két órát szorongó iz­
galomban töltünk el a nézőtéren. Az elő­
jelek nem is csaltak, mert az a gyilkos­
sági história, amely végigvonul ebben a 
darabban, lenyűgözően izgalmas. Úgy­
szólván egyetlen pillanatra sem tudunk 
szabadulni a váratlanabbnál váratlanabb 
fordulatok hatása alól és lélekzetvissza- 
fojtva figyeljük ennek a mesterien bo­
nyolított bűnügyi históriának páratlanul 
éredekes fordulatait.

A szereplők elsőrangúak, különösen a 
művésziesen játszó Eichele Morgan, de 
kitűnő mellette a markáns, férfias Jean 
Gabin. A rendezés ügyes,

A kísérő műsor nagyon jó.
❖❖❖

Ritka eset,
hogy a bemutató mozi rövid időközben 
kétszer játsza ugyanazt a filmet s ez az 
eset most mégis megesett a Cityben, 
ahol a Gül Baba miatt 'evett,ék a mű­
sorról az Ifjúság című francia filmet, 
amely ismét programra került a korábbi 
átütő sikere miatt. Simoné Simon és 
Jean Pierre Aumont briliiáns filmjét a 
pesti közönség sürgető követelésére 
reaktiválta a City, amely újból táblás 
házak előtt játsza tovább ezt az elbű­
völően kedves francia világfilmet.
——— — ———    ——

A hazája sorsát ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Budapest sz. íővárcs klzönsége á" .'1 
boldog emlékezetű József főherceg Úr 
Ő cs. és kir. Fensége honvédfőparancs­
nokságának 25. évfordulója emlékére a 
m. kir. honvédség kötelékébe tartozó 
vagy tartozott egyének árvái vagy fél­
árvái neveltetésére létesített alapítványi 
heiyek közül az 1940/41. tanév kezdetén 
a József fiú árvaházban két alapítványi 
hely, míg az Erzsébet leány árvaházban 
egy alapítványi hely kerül betöltésre, 
amelyre vonatkozóan a kijelölés joga az 
illetőségre való tek niet nélkül Ö kir. 
Fenségét, József kir. herceg tábornagy 
urat illeti meg.

Az alapítvány-hely betöltése céljából 
a m. kir. Honvédelmi Mimszter Úr pá­
lyázatot hirdetett.

„Az árvaházban való felvételre pá­
lyázó igazolni tartozik, hogy: a) a fel­
vétetni kért gyermek valóban a m. kir. 
honvédség köte ékébe tartozó vagy tar­
tozott apának örvényes leszármazottja; 
b) vagyona nincs; c) félárvánál — aki 
apátián vagy anyáit, n — az is igazolandó, 
hogy az életben levő szülő vagyontalan;

d) az árva már 6. életévét betöltötte és 
a 10. életévét még túl nem halad-ta; e) 
ép testű és elméjű, himlőn átesett, vagy 
ellene sikerrel bcoltstott.

Az árva kora és a szülők elhalálozása 
születési, illetve halotti anyakönyvi ki­
vonattal, a testi és elmebeli állapot, a 
himlőoltás és vagyontalanság hitelesített 
orvosi, illetve hatósági bizonyítvánnyal 
igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen kér­
vények, amelyekben a szülő, vagy a 
gyám neve, állása és lakhelye (város, 
megye, utolsó posta) is feltüntetendő, 
f. évi július hó 15. napjáig a m. kir. 
Honvédelmi Miniszterhez nyújtandók 
be, ahonnan Budapest székesfőváros 
törvényhatóságához fognak küldetni és 
a kijelölési jog gyakorlása végett József 
kir. herceg tábornagy Úr Ő kir. Fen­
ségéhez fognak felterjeszteni.

Az alapítványi helyek az 1940 41. tan­
év kezdetén lesznek heöltendők.

A pályázat eredményéről az árvák 
hozzátartozóit Budapest székesfőváros 
közönsége hatósági úton fogja értesí­
teni.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város 
területén levő épületek tényleges birto­
kosait arra, hogy a házbérjövedelemben 
beállott változást május hó 20. napjáig — 
a jogkövetkezmények terhe mellett — 
jelentsék be. A bejelentés az erre a célra 
szolgáló nyomtatvány-űrlapon történik, 
amelyet a városi adóhivatal kivetési osz­
tályában — I. emelet 37. számú szobá­
ban (feljárat a Sas uccai lépcsőházban) 
darabonként 6 filléres előállítási költség 
megtérítése mellett lehet beszerezni.

A kiállított és a bérlővel aláíratott be­
jelentési ív május hó 20. napjáig ugyan­
ide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát ké­
pezi minden, rendszerint bérbeadás útján 
hasznosított és az év április havában 
üresen nem állott bérlettárgy, amelyek 
május havi, vagy évnegyedi bére a no­
vemberi bevallásban bevallott bértől 
akár bérengedmény, akár béremelés, — 
vagy új bérbeadás folytán eltért. Nem 
képezik bejelentés tárgyát az év április 
havában üresen állott és ilyennek beje­
lentett bérlettárgyak, valamint azok a 
helyiségek, amelyek nem bérbeadás út­
ján hasznosíttaitak, ideértve azt az ese­

tet is, ha a háztulajdonos valamely eddig 
bérbeadott lakásba költözik.

Aki az évközi változás bejelentésére 
irányuló kötelezettségének május hó 20. 
napjáig nem tesz eleget, az előálló bér- 
csökkenés folytán járó adótörléshez való 
igényét elveszti. Ha oly évközi változás 
bejelentését mulasztja el, mely a beállott 
jövedelem emelkedése folytán terhére 
előírást eredményezne, az a bejelentés 
elmulasztása miatt annyiszor 100 pen­
gőig terjedhető pénzbírsággal fog sujtat- 
ni, ahány bérlettárgynál a bejelentést el­
mulasztotta.

Amennyiben a változások közül csu­
pán a bércsökkenések nyernek bejelen­
tést és a házbirtokos a béremelkedés 
bejelentését elmulasztja, cselekménye 
adócsalásnak minősül.

Debrecen, 1940 május hő 1.
Városi Adóhivatal.

— Sikkasztásért egy hónap. Sándor 
György debreceni alkalmi munkás Bi­
hari Lajostól egy kabátot és órát sik­
kasztott. A bíróság egy hónapi fogház­
ra ítélte.

Apróhirdetések
PjuipJjPjzÁs Kiadó lakás

—sa—

Margít-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdő mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138

getiiíW» áiiás

Bútorozott
szoba kiadó, Svetits bérház 
III. lépcső IV. em. 12. 730

Különbejáratú
uccai bútorozott szoba, fürdő­
szoba használattal, esetleg 2 
személyre is kiadó. Ajtó u. 11

Lakást Uuedók^
Egyszoba

konyhás lakást keresek, eset­
leg közel kertségben is lehet. 
Vendég u. 89. 723

Festőtanuló
felvétetik, Nagy László, Borz 
ucca 20. 685

Két úrinö
keres a központhoz közel 
kettő, esetleg egy szoba, 
konyhás lakást május 1-re. 
Cím: Ónodi Szabó Irén, Gön­
czi ucca 3.

MdiÁ

Mindenes
főzőnő felvétetik. Értekezni 
Komlósy út 12. 696

Átlóst Uee&úU—,

Végzett ápolónő
beteg mellé ajánlkozik, Fa­
zekas Mihály u. 5. (Kossuth 
uccai templomnál.)

Ingatlan 

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádíójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Eladás 
Antik

szalongarnitúra, bőrgarnitú­
ra, úriszobagarnitúra, ebédlő­
szekrény, modem háló, ebéd­
lő, konyhaberendezés eladó, 
Kossuth u. 49.

Ház.
Csokonai ucca 29. számú ház 
kedvező fizetési feltétellel 
olcsón eladó. Értekezni: Hü­
velyes ucca 6. 733

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár,
kitűnő karban eladó, Riesz

Eladó
ház Szegfű uccán sürgősen, 
elköltözés miatt. Értekezni: 
Garay u. 20. 731

kocsigyár, Debrecen. 566

Zongora,
rövid, kereszthúros eladó, — 
Hüvelyes u. 10. 680

Eladó
ház, két uccára nyíló, szép, 
nagylelkű, kiscsaládí ház ol­
csón eladó, Gyöngyvirág u. 
18. szám. 665

Mókus
eladó, Bercsényi ucca 79.

1.5 It-es
BMW két és négy személyes 
DKW autó, 1.5 tonnás Ford 
teherautó, 200 köbem-es Mé- 
ray Puch és Super-X motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszíay, Széchenyi u. 24.

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér, vasárnap 70 fill- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-íg .el­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kíadóhí"atal: Debrecen, FerencJ. út 49. Telefon 21-52.

Eladó
egy hangulatlámpa, három 
matrac, rézsodrony. Püspöki­
palota V. lépcsőház, III, kapu 
I. emelet 31. 683

A 29.100 1940. számú keres­
kedelemügyi miniszteri ren­
delettel minden fűszerüzlet­
ben kifüggeszteni kötelezett, 
mintegy 400 fűszert és élelmi- 

sic't magában foglaló

fősz ér­
és élelmiszer 

árjegyzék
megjelent és kapható 

a
TISZÁNTÚLI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG
nyomdájában,

NAGY KÁROLY 
GRAFIKAI MÜINTÉZETÉBEN

Piac ucca 49.

ara«*»

Porcellán
fogasok, csempék, cementla­
pok megrendelhetők, Bulyov- 
szkynái, Széchenyi u. 41. 482

Szőlőkaró
hasított akácból, minden mé­
retben házhoz szállítva is 
kapható Vágó József tűzifa 
kereskedésében — „Margít“- 
türdő mellett. — Telefon: 
10-24.

Kalapíisztítás,
szalmakalapokat kimosunk, 
fehérítünk, Beliczay Lajos 
kalaposmester, Ferenc Jó­
zsef úi 38., hátul az udvar­
ban. 716

Vízvezeték-,
gáz-, központi fűtési beren­
dezések létesítésénél, átala­
kításánál, téli fagykárok hely­
reállításánál vegye igénybe 
Nagy Béla szerelőt, Garay u. 
15. szám. Telefon: 17-87. 458

Sodronyágybetétek, 
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásreteszek, vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

Víílanykörtecsere
20 fül., tenniszütők, rádió, 
gramofonlemez, írógép, var­
rógép Vagyonmentő, Hunyadi 
ucca 22. 679

• Nincs
többé nedves fal, kérjen 
ajánlatot Bulyovszkytól, Szé­
chenyi u. 41. 482

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Harisnyaszemfelszedést
„Vítos“ villanygéppeí — mű- 
stoppolást és mindennemű 
kötött áruk javítását szak­
szerűen vállalom. Harisnya- 
kötődé, Hatvan ucca 17. 629

Burgonya,
veínivaló Ella, Krüger, lencse 
és kékmák bármilyen meny- 
nyiségben kapható, Rákóczi 
ucca 3. 667

Az órás
és ékszerész által kibocsájtoít 
az árvízkárosultak javára szó­
ló gyüjtőív tegnap délelőtt a 
Csapó uccán elveszett. Kér­
jük a becsületes megtalálót, 
mivel annak semmi hasznát 
nem venné, hogy legyen szí­
ves azt Neuhauser Károly 
pályaóráshoz, Piac u. 81. sz. 
alá eljuttatni.

Használt
jó kerékpárt vennék, Pesti 
ucca 3. 735

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Üvegajtót
tokkal keresek megvételre. 
Cim a kiadóba. 734

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Pollák Endre ékszerész Hat 
van u. 2. 360

Aiátdoi

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért
újjáalakítja, nyúlszőr kalapot
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Tetőfedéseket
palával, cseréppel, kátrány­
papírral készít, Bulyovszky, 
Széchenyi u. 41. 482

Babarózsa
burgonya vetőmagnak, étke­
zésre, Ella is kapható, Arany 
János u. 6. 670

Dákóbőrök,
pipaszárak, szipkák, man- 
c&etiagombok, sétabotok mé­
lyen leszállított árban. Szé­
chenyi ucca 18.. udvarban.
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Elfagyott
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó u. 49,

398

Kerékpár,
varrógép eladás, vétel, cse­
re. Javítások jótállással. Al­
katrészek, elemek, égők, ol­
csó külső-, belsőgumik Kar- 
saynál, Károly Ferenc József 
út 1. Margit fürdőnél.

Elveszett
egy piroskockás esőkabát öv. 
Kéretik a megtaláló, szíves­
kedjen a kiadóhivatalba be­
adni. 732

Szerényigényü,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. 256

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. —

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság. Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500- évében: Nagy Károly 
Grafikai Műintézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz,

Föld!
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„Milyen ok kés^^ 
sítsék hajóhadi o* 
van szánva a

Német zuhanó 
Folytatj 

Gärtz norvég
Róma, május 4. (Siefani.)

nale d Italia az angol-francia 
nak a Földközi tengeren tör 
szevonásával kapcsolatban 
írja:

Az olasz nép még nem érti 
szén, milyen különleges, ok 
Angliát és Franciaországot at f 
zös elhatározásra, hogy me 
hajóhadát ,a Földközi tengere 
denesetre azonban az olasz 
nyugodt marad. Ha azonban i 
ségeseknek ez a rendkívüli és 
tos hajóhadösszevonása a 
tengeren, amely kétségkívül 
latban van a szövetségeseim 
végiában elszenvedett súlyos 
gével, támadás akarna lenni 
kiterjesztésére, akkor ez a 
Olaszország gyors és határoz, 
hatásába ütköznék. Olaszorsz 
jezi be a lap .— el van szán 
minden fenyegetéssel szembe 
visszautasítja azt, bárhonnan
(MTI.)

Róma, május 4. (Magyar 
Iroda.) Olasz politikai körökly 
vetségeseknek mondják az 
sajtójelentéseket, amelyek na 
hol a Földközi tengeri helyzet 
ségéről vagy enyhüléséről, h<f 
az Olaszország és a szövetségei: 
zötti közvetítési kísérletekről ; ,,
nak be. Az olasz politika nei#yfcs>a 
zott. Rómában minden esetr*.^^ 
nagy figyelemmel kísérik a si ^ 
gesek Földközi tengeri hajchsE __ 
vonását. — CO

Berlin, május 4. (Magyar 1 ^
Iroda.) A német sajtó elsősöd 
angol riasztó jelentésekkel foglya ^ 
amelyek a német lapok véli 
szerint a háború további kiterjé 
nek előkészítésére szolgálnak. J . 
hangsúlyozzák, hogy London P-l 
nekelőtt a Földközi tengeren 
előkészíteni újabb hadszínteret 

Belgrád, május 4. (Német Távú* 
da.) A német sajtónak azok a fej­
sei. amelyek a háborúnak délkelet 
Földközi tengeren való kiterjeszté! 
fiyuló angol tervekről szól, a ju 
fővárosban erős benyomást ke

“clöcli
os a szövi 

t Földköí
ogy miru

Piri
itt kifejezésre ju j 

Wí mat, hogy a színe 
vagy másutt a csa 
Val nyers erőszaka 
érni a balkáni hej 
nek lehetséges k J 

g| hogy ezt a colt ej 
|| cselszövésekkel, 

nővérekkel, sem íe 
» vagy szabotázs-vasJ
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SLÜ között a legköze’el 
■■vezik a rendszeres f 
Bei Moszkva ktiiönöseni 
ff po t mániába va 

nyíteni. Röv
Ba megbeszélések al 
|y .in ... ghatározásárl

s t b u 1, május 
klroda.) A bukaresti 
leoetésszeiuien Istan 
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Berlin, május 
Iroda harctéri jele 
rét mondja:

I Norvégiában az 
fiz angolok mene 
frondhjemi szakaj 
toka csapataihoz 
ancsban minden 
ingolok árulásává!
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